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重庆市南川区林业局
关于做好2025年春季森林防火工作的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，有关单位：
1月1日至5月10日是我区春季森林防火期（以下简称春防）。按照《重庆市林业局关于做好2025年春防工作的通知》（渝林防〔2024〕35号）要求，为严防森林火灾发生，守护人民群众生命财产和森林资源安全，现就做好2025年春防工作通知如下。
一、认清春防严峻形势
春季历来是我区森林火情火灾多发频发时段。从气候条件分析，据气象部门预测，春季全区平均气温17.1℃，较常年同期偏高0.3℃，森林火险气象等级偏高。特别是3月，气温突然快速升高，是火情火灾多发易发月份。从物候条件分析，4月以前林下草本植物仍未全部返青覆盖，地表存在大量枯枝落叶，遇到明火，容易蔓延引发森林火灾。从人为活动分析，春节期间返乡过节人员增多，节庆和祭祀用火集中爆发。同时，1—3月是松材线虫病疫木除治用火高峰期，大量作业人员进入林区，生产性用火多。天气回暖后，春耕备耕农事用火以及踏青旅游带来的吸烟、野炊等野外用火增多。清明节期间，受传统祭祀习俗影响，祭祀用火多，火源点多面广，管控难度大。综合以上因素，全区春季森林防火形势严峻复杂。
各乡镇（街道）和有关单位要深入学习领会习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示批示精神，认真贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神以及党的二十大、二十届二中、三中全会精神，全面落实中办、国办《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》精神，认真学习贯彻袁家军书记在缙云山调研部署全市森林防火工作时的讲话、“人机‘双网格’协同、森林火险高效管控”等要求，以及市森防指办公室印发的《重庆市涉林火情“135”早期处理工作机制》、区委办公室、区政府办公室印发的《南川区全面加强新形势下森林防灭火工作重点任务清单》等工作安排，坚决贯彻“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”方针，严格按照“严防、早知、快处”要求，切实做好春季森林防火工作。
二、压紧压实防火责任
（一）落实各级责任。一是落实林长责任。要以林长制为抓手，提醒督促各级林长履行防火责任，及时巡林。选优配强监管员、指导员，做好业务培训，充分发挥“一长三员”基层执行体系作用。二是落实政府属地责任。要健全乡镇（街道）防火责任机制，切实将森林防火摆在重点工作突出位置上，认真思考谋划，明确全年目标任务，推动协调解决重难点问题。乡镇（街道）党（工）委、政府（办事处）要加强对森林防火工作的领导保障防火日常巡护、装备配备和火情处理等工作正常运转。三是落实部门监管责任。巩固部门协同、信息共享、联防联控等机制，严格落实“三管三必须”要求，持续开展森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行动等，及时查清起火原因。四是落实经营单位（个人）主体责任。督促指导电力企业、通信铁塔业主、旅游公司等林区经营单位（个人）划定责任区，确定责任人，组织防火巡护，排查整治隐患，建设防火设施，储备防火物资，落实各项森林防火措施，开展早期处理。五是落实护林员巡护责任。聘用具备履职能力的人员担任护林员，通过明查暗访强化管理，督促履行巡山守卡、排查整治隐患、劝阻违规用火和执行涉林火情“135”早期处理工作机制等职责。六是发挥“十户联防”作用。选择能力强、有责任心的人员担任“十户联防”组长，组织宣传教育、劝阻违规用火、协助开展早期处理。运用村规民约、新时代文明实践活动以及举报奖励制度等对表现突出的联防体及成员进行奖励，进一步做实“十户联防”机制。
（二）加强督导检查。要继续落实“划片包干”、“包片蹲点”制度，统筹开展明查督导和暗访检查，并通过召开会议、定期调度等方式推动落实。要落实复盘总结机制，全面剖析森林火灾和涉林火情，总结经验，查找原因，举一反三，推动工作闭环落实。区林业局将在全国两会、春节、清明以及农事用火高峰期等重点时段加大暗访检查力度。
（三）严肃考核问效。要加强事前监管，综合利用问题整改通知书、督办函、通报和约谈等方式，督促存在问题的单位（个人）及时整改。森林火灾发生后，全面调查林长、属地党委政府、监管部门、经营单位、护林员以及联防体履职情况，依法依规从严从重从快处理肇事者，精准追究失职失责单位（人员）责任。
三、充分发挥人网作用
（一）强化预警宣传。一是及时发布预警。要密切关注林区气候、物候和人为活动，发挥“四级”火险预报员作用，加强联合会商、滚动研判，强化短临预警，及时发布火险预报预警信息，确保信息传达至基层末梢，做到家喻户晓。二是强化预警响应。防火紧要期，要采取增派护林员、增设防火检查站（卡口）和延长巡山守卡时间等响应措施。连晴三天以上和高温干旱天气做到提级响应，加大林区网红打卡点、农林结合区和坟墓等重点部位巡护密度，全国两会、春节、清明等重点时段安排专人24小时值守。三是加大宣传力度。要利用广播、电视、报刊、网络、标语横幅、手机短信、户外显示屏、宣传栏、乡村大喇叭和流动宣传车等载体，采取院坝会、“敲门行动”和主题班会等宣传方式，开展不间断的防火政策法规宣传和防火知识普及，加大举报奖励制度宣传和典型违法案例曝光力度，做到“林区有标语、广播有声音、电视有图像、网络有报道、入林有短信、课堂有教育”。在春节、清明节期间组织鲜花置换纸烛、鞭炮等文明祭祀宣传活动，在森林防火宣传月组织开展集中宣传活动，营造森林防火良好氛围。
（二）严管野外火源。一是要充分利用“南川林火治理”微信小程序系统规范野外用火行为，严格执行野外用火审批制度，落实“谁审批、谁监管、谁负责”要求，督促用火单位（个人）落实各项防火措施。重点加强松材线虫病疫木除治用火和林木采伐等排危除险活动监管，坚决执行“陪伴式除治”“七个不烧”等要求，严防林业生产用火引发森林火灾。二是加强巡山守卡。要强化护林员巡林监管，落实火情报警信息现场核实工作。要切实发挥防火检查站（卡口）作用，严格执行“扫码入林”，对入林人员、车辆开展防火检查，收缴火源火种。三是坚持疏堵结合。要组织开展专项行动依法查处打击违规野外用火行为；运用村规民约追偿违规野外用火造成的损失；通过设置集中祭祀点或者鲜花（树苗）置换纸烛等方式减少在林区林缘祭祀用火数量；采取集中收购、就地粉碎秸秆等方式管控农事用火。
（三）开展隐患排查。要对照《森林火灾隐患评价标准》《林草行业生产安全重大事故隐患判定标准》，深入开展森林火灾隐患排查整治，全面摸排重点区域、重点设施、重点部位、重点目标和重点人群等存在引发森林火灾的隐患，包括：坟墓、铁塔、生物阻隔带等林下可燃物的清理，树线矛盾、防火道路不畅、森林消防水池（水箱）缺水等。要建立台账、及时更新、闭环管理，做到重大隐患动态清零。
四、完善基础设施建设
（一）加大设施建设力度。各乡镇（街道）和国有林场要结合森林资源分布情况和前期林区专项规划修编工作，科学规划防火基础设施，统筹各方资金加大森林防火投入，完善森林防火基础设施建设，提高森林火灾综合防御能力。
（二）严格落实“四同步”要求。在林区依法开办工矿企业，或者新建输变电站及线路、电信基站及线路、石油天然气生产基地及管道等设施，或者进行工程造林，其相应的森林防火设施与该建设项目同步规划、同步设计、同步施工、同步验收。
（三）充分发挥防火设施作用。要加强森林防火公路、通道、步道以及生物防火阻隔带的清理维护和消防水池蓄水保水工作，及时修缮塌陷、沉降等区域，确保道路畅通。整治森林消防水池（水箱）存在的淤积、渗漏等问题，增加蓄水量，同步整治消防管网存在的腐蚀、破损等问题，确保水源、水量充足。
五、切实抓好早期处理
（一）加强队伍建设。涉林乡镇（街道）、村社和“面状”经营主体要加快建立建强森林消防专业（半专业）队伍和群众扑救队伍，加强训练演练，确保关键时刻拉得出、上得去、扑得灭。要严格训练考核，注重扑火安全培训，会同其他森林消防专业（半专业）队伍加强联训、联演、联勤等，提升队伍实战能力。要配备专业防护装备和物资，做好各类防火装备维护保养，增加森林消防水泵、水带和移动水池等“以水灭火”装备占比。
（二）强化处置准备。要利用林火视频智能监控系统强化火情监测和早期火情处置，发挥无人机监测作用，提高火情综合瞭望覆盖率。要组织森林防火专业队伍集中靠前驻防，5人1车带装巡护和常用防火物资前置至林区一线，做到人员力量、物资装备靠前布防。要进一步梳理林区现状，及时更新完善防火作战图，尤其是道路交通、林相植被、林区水源、阻隔系统以及重点保护对象等，提升森林火灾扑救支撑能力。
（三）规范处理流程。严格执行政务、防火双值班制度，专人值守林火视频监控系统，督促涉林火情“135”早期处理工作机制落实到位，严禁在办公室未经核实处理火情报警信息。要严格落实火情信息“报扑同步、归口上报”要求，及时、准确上报信息，严禁迟报、漏报和瞒报。火情发生后，要科学研判、靠前指挥，切实发挥专业指挥作用，确保有火不成灾、24小时内扑灭，确保扑救人员绝对安全。
重庆市南川区林业局
2025年1月9日
（此件公开发布）
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