附件1

[bookmark: _GoBack]购买“渝童成长”社会工作服务项目需求

一、基本要求及实施地点
项目包：“渝童成长”社会工作服务项目
运用社会工作专业方法，开展个案辅导、亲职辅导、心理辅导等综合服务，协助南川区民政局有针对性地完善留守儿童、流动儿童和困境儿童服务体系建设和关爱保护服务业务指导，通过入户走访了解服务对象生活情况、家庭情况、心理状态与实际需求，为其提供细致化、个性化、差异化的服务。
实施地点：全区范围内
二、服务内容及要求
（一）项目内容
[bookmark: OLE_LINK2]实现留守儿童、流动儿童和困境儿童成长环境得到补充性服务，组织一支以关爱留守儿童、流动儿童和困境儿童为宗旨的专业社工+爱心志愿者服务团队，根据儿童的生理、心理特点和成长发展的需要，从优势视角和儿童的成长发展取向出发，针对留守儿童、流动儿童和困境儿童自卑、敏感、脆弱心理问题搭建“心理课堂”、“安全课堂”、“趣味课堂”和“点单课堂’，在寓教于乐中帮助留守儿童、流动儿童和困境儿童提高抗逆力、激发学习兴趣、重建自信心、重建家庭和同辈支持网络，促进儿童身心健康发展，家庭和睦、社区和谐。
（2） 项目指标
1、配备专业团队、发挥专业优势。
至少2名专职社会工作者（工作人员均需具备全国社会工作职业资质证书或者社会工作相关专业专科以上毕业）。项目团队专业背景以社会工作、法学、心理学、教育学等相关专业为主，充分发挥社会工作者在未成年人保护工作中的专业优势。设置项目主管、项目专职社工、社工助理等岗位。
2、健全服务功能，规范工作流程。
一是建立并运行“专业团队+志愿者+社会资源”工作机制。二是针对未成年人的不同需求，运用社会工作专业方法，开展个案辅导、亲职辅导、团体活动等多元化服务，保护未成年人的合法权益，促进健康成长。三是开展需求调研，形成不少于1篇调研报告。分析评估我区未成年人关爱保护工作情况，协助区民政局有针对性地完善留守儿童、流动儿童和困境儿童服务体系建设和关爱保护服务业务指导。
3、畅通报告渠道，联动响应机制。
依托区救助管理站（区未成年人保护中心）24小时未成年人救助保护便民热线，拓宽儿童救助保护热线服务平台，畅通发现报告的渠道，构建线上线下、部门之间、系统内外相互协同、联动响应的儿童保护机制。
4、做好服务宣传，总结服务经验。
每季度编制出版一份区未成年人救助保护中心工作简报。利用南川区民政局网站、微信公众号等平台开展区未成年人救助保护中心工作宣传，全年不少于10篇次工作简报宣传和不少于8次媒体宣传。
5、深化留守儿童关爱保护服务。
建立翔实完备的留守儿童信息台账，实现一人一档案，实行动态管理，为监护风险等级较高的儿童提供家庭走访、家庭支持、家庭培训和监护评估、危机干预、监护保护等精准化管理、个性化服务。对有需要的儿童及其家庭提供家庭走访关爱服务，不少于30人次，为儿童及其家庭提供咨询、即时辅导服务不少于10户，全年开展个案服务不少于10个。
6、常态化开展关爱保护行动。
充分发挥群团组织以及社会组织、社会工作者、志愿者等作用，加强对留守儿童、流动儿童和困境儿童心理、情感、行为和安全自护的指导服务。组织开展未成年人安全心理教育活动不少于3次，开展针对家长的亲职辅导教育活动不少于4次，开展特色集体活动不少于3次。
[bookmark: OLE_LINK1]7、开展专题培训，提升基层儿童工作者服务能力。 
根据工作需要，面向乡镇（街道）未保工作站工作人员、儿童督导员等基层儿童工作者开展专题培训不少于2次(其中一场为现场培训）。对乡镇（街道）未保工作站开展困境儿童精准排查、入户访谈技巧等儿童关爱保护服务进行指导，会同南川区民政局到乡镇（街道）开展督导工作不少于4次。
8、完成南川区民政局交代的其他工作。
（三）对项目实施机构的要求
（1）承接机构需配备2名以上持有《全国社会工作职业水平资格证书》的社会工作者或取得《社会工作专业》专科学历的社会工作者（提供该人员资格证书复印件或专业学历证书复印件）。
（2）服务需常态化开展，一旦承接该项目，不得以任何借口撤场，中断服务。
（3）项目实施方不得以任何形式、任何名义及借口向服务对象再次收取服务费用。
（四）项目成效监管
项目实施成效监管按平时考核、行业评估、第三方评估三种方式进行。
平时考核：采购方组织社工人员和督导，对实施项目开展定期抽查，抽查情况与项目实施目标不一致的，有权责令项目实施方整改，3 次以上提醒整改不到位的，有权终止项目实施。
行业评估：分中期和末期评估两次。评估主要内容有专业服务、服务成效、服务管理和资金使用四个方面。评估采取在承接方自评的基础上，由购买服务方组织评估小组，制定综合评估方案，定性量化考核。评估方式主要包括听取情况介绍、查阅档案资料、进行个别访谈、召开座谈会、社会问卷调查、资金使用审计等。评估结束后由购买服务方得出评估结论。中期评估80分以下的，责令限期整改并延长一个月服务期，70分以下的取消继续服务资格，终止合同。末期评估70分以下的，责令整改至达标为止。
三方评估：在项目服务中期和末期，邀请有评估资质的专业机构，严格按照项目目标任务、社会成效、资金使用管理等内容进行全面评估，评估不合格者责令整改至达标为止。
（五）项目结项要求
项目服务指标完成率达100%，项目服务满意度达到90%，通过南川区民政局组织的评估验收可结项。

