“11·22”武隆区长坝镇石梁河白色泡沫
一般突发环境事件调查结果

2023年11月22日上午10时22分，南川区生态环境局接到武隆区生态环境保护综合行政执法支队电话通知，武隆区石梁河流域出现不明白色泡沫，源头有可能是南川区水江镇乐村。接通知后，南川区生态环境局立即安排执法和监测人员赶赴现场进行调查处理。经南川武隆两区通力合作，事件得到妥善处置。
按照《突发环境事件调查处理办法》（环境保护部令第32号）要求，南川区生态环境局会同武隆区生态环境局对“11·22”武隆区长坝镇石梁河白色泡沫突发环境事件开展调查。调查认定此次事件是一起因任丘市华北石油天华环保节能有限公司重庆分公司（以下简称“天华环保公司”）非法倾倒水基岩屑造成的一般突发环境事件。
一、事件基本情况
天华环保公司位于重庆市南川区鸣玉镇文化居委3组，占地1700m2，建设有一套水基岩屑脱水系统，年处理3万吨水基岩屑，主要承担中石化重庆页岩气有限公司（以下简称“重庆页岩气公司”）南川片区页岩气平台钻井产生的水基岩屑处置，该公司用罐车将水基岩屑拉运回厂区后进行絮凝、压滤处理，产生的泥饼交由有资质的砖厂烧结制砖，压滤液拉运至南川区块页岩气采出水处理站处理。
2023年11月19日14时左右，天华环保公司负责人张某指使该公司货车驾驶员章某，将装载约20立方米的水基岩屑非法倾倒在石梁河南川区水江镇与武隆区白云乡交界处，水基岩屑受雨水冲刷流入下游石梁河，造成武隆区长坝镇石梁河出现白色泡沫。
2023年11月22日至23日，重庆市生态环境监测中心指导武隆区和南川区生态环境监测站先后对白云电站引渠排水、白云涵洞、事故点（非法倾倒点）下游1米、长坝镇断面、白马镇大锣溪、倾倒点上游对照断面400米、石梁河入乌江汇入口、乌江对照断面、汇入乌江下游1000米、白涛取水口约20公里处等10个监测点和断面开展了4轮水质监测。11月22日监测显示：事件造成石梁河在白云涵洞（马鞍山隧洞）、长坝镇、大锣溪3个断面阴离子表面活性剂分别瞬时超标7.9 倍（1.78mg/L）、0.64倍（0.328mg/L）、2.625倍（0.725mg/L），白云电站、大锣溪2个断面总磷分别瞬时超标0.05倍（0.21mg/L）、0.8 倍（0.36mg/L），其余各监测点位阴离子表面活性剂、总磷、氯化物、硫酸盐、钡等均达标。从11月23日0时至15时49分三次监测数据显示，事故点下游1米、长坝镇断面、石梁河入乌江汇入口、汇入乌江下游1000米等断面氯化物、钡、阴离子表面活性剂均稳定达标，硫酸盐也恢复到对照断面水平，河流水质恢复正常，本次事件污染物超标短时轻微。
本次事件引发的环境污染未导致人员死亡或中毒现象；未发生因环境污染疏散、转移人员的现象；未发生因环境污染造成区域生态功能丧失或国家重点保护物种灭绝；未造成集中式饮用水水源地取水中断。本次事件事发地位于石梁河南川区水江镇与武隆区白云乡交界处，未对南川区水环境造成影响，对武隆区水环境的影响也较小。经评估，事件应急响应期间共造成直接经济损失为3.4768万元，主要包括应急处置费用和应急监测费用。
二、事件应对情况
事件发生后，市生态环境局迅速派出工作组赶赴现场，南川武隆两区采取多项有效措施，全力开展应急处置工作。
[bookmark: _GoBack]一是南川区区委书记向业顺，区长施崇刚，副区长李恩华、胡光模先后作出批示，指派副区长李恩华现场指挥处置。武隆区区委书记何庆，区长左军，区委常委、副区长马应华，副区长刘壮先后作出批示，区委常委、副区长马应华第一时间赶赴现场指挥调度并组织开展应急处置。二是在市生态环境局工作组现场指导下，南川武隆两区生态环境局迅速组成联合排查组，对各自辖区开展摸排走访，查明了污染源头、泡沫产生原因及污染物来源，锁定了涉案单位、人员及车辆。三是武隆区生态环境局立即组织人员调运围油拖栏、消泡剂等应急物资赶赴现场，与白马镇政府、消防队组成应急抢险救援组，在石梁河白马段设置两道围油拖栏拦截河面泡沫，并在市生态环境局指导组专家指导下，使用消泡剂消除泡沫，2023年11月22日20时40分，长坝镇石梁河河面白色泡沫基本清理完毕，白色泡沫未进入石梁河（白马镇场镇段）。四是2023年11月23日下午南川区生态环境局督促指导华东工程公司重庆项目部紧急组织钻井队及天华环保清理人员，对倾倒点残留的固体废物和河道内的灰色底泥进行清理处置，11月24日凌晨2时，全部固体废物和底泥清理处置完毕。五是武隆南川两区生态环境监测站在市监测中心指导下成立临时实验室，科学布点、快速分析，对石梁河及乌江沿线10个监测点和断面开展了4次应急监测。六是加强长坝镇居民供水保障，针对中断石梁河临时取水口取水后影响长坝镇居民用水问题，武隆区采取蓄水池和水车运输两种方式限时供水，武隆区卫生健康部门监测水厂出厂水质确保安全，武隆区水利部门会同长坝镇抢修山虎关水库（饮用水水源地）供水管网并在11月23日10时恢复长坝镇正常供水。七是加强舆情管控，武隆南川两区生态环境局会同宣传、网信和公安等部门及有关乡镇，及时监测新闻媒体、微博、论坛、短视频等网络平台，未引发负面网络舆情。
三、事件原因及存在的问题
调查认定，事件直接原因为：天华环保公司作为一般固废处置单位，对国家法律法规置若罔闻，以营利为目的，存在环保意识淡薄、思想认识不到位、内部管理混乱、制度不健全的问题，对转移、运输、处置一般固废过程未形成有效闭环，致使出现非法倾倒违法行为，造成“11.22”武隆区长坝镇石梁河白色泡沫事件。
调查中发现企业环保主体责任落实不到位等问题。重庆页岩气公司将钻井工程业务承包给中石化华东石油工程有限公司（以下简称“华东工程公司”），华东工程公司又将钻井工程的水基岩屑处置业务转包给天华环保公司。虽然3家企业之间都签订合同，对水基岩屑处置提出了相关要求，但重庆页岩气公司和华东工程公司后续跟踪监督管理不到位，层层转包后环保压力传导力度减弱，在落实环保主体责任上打折扣，致使天华环保公司为了利益最大化铤而走险，非法倾倒水基岩屑而引发此事件。此外，调查还发现武隆区相关部门报送信息不对等，初报信息未经研判和核实，非水源地错报水源地，非法取水报成水源地取水中断，导致信息错误。
南川区生态环境局已对天华环保公司擅自倾倒固体废物的环境违法行为处以行政罚款16.775万元，并在南川区政府门户网和信用重庆网公布。南川区公安局对天华环保公司主要负责人张某行政拘留12日，对货车驾驶员章某行政拘留7日。华东工程公司取消天华环保公司市场准入资格，将其列入华东工程公司分包商黑名单。重庆页岩气公司和华东工程公司已对相关责任人员开展调查问责。
四、防范整改措施建议
一是及时严谨规范报送突发环境事件信息。有关部门要按照《突发环境事件信息报告办法》（环境保护部令第17号）的要求，认真核实突发环境事件信息，审慎认定突发环境事件的性质和类别，在规定时限内如实准确规范的上报突发环境事件信息。
二是重庆页岩气公司要强化污染物处置承（分）包商监管。重庆页岩气公司要强化对承（分）包商环境保护知识培训和警示教育，进一步提升承（分）包商环境保护意识；要不定期组织对“三废”处置承（分）包商资质、发包模式、分包结果、分包合同、HSE管理协议等内容进行全面监控管理；要加大现场监管力度，及时排查和反馈存在隐患，发现违章立即制止，坚决整治不合格的分包商；要建立完善承（分）包商环保量化考核机制，强化考核兑现，严格落实黑名单和清退制度，以监督考核倒逼制度执行落实，提升环保基础管理水平。
三是重庆页岩气公司要建立完善有效的环保监控平台。重庆页岩气公司要参照危废管理模式，高标准建设“三废”管理信息系统，工区所有“三废”运输车辆必须安装GPS，并指定运输路径，实时上传信息化平台，依靠信息化和智能化手段进行实时动态跟踪，发现异常及时处理；所有出厂车辆照片及转移联单添加水印上传至管理系统；环保管理人员要随机对运输车辆进行跟车，监督运输过程，做到处置有台账、问题有整改、隐患有销号。
四是华东工程公司要全面开展环保排查整治工作。持续强化作业现场环保承包商管理，严格作业现场固废管理，进一步梳理规范环保承包商现场管理流程，加强污染物外委处置过程的监管；要对公司现行的环保管理制度进行再梳理,细化明确现场废弃物和环保承包商管理职责及工作要求，进一步规范固体废物处置依法合规管理。定期开展包括承包商员工在内的环保法律法规教育培训，普及法律知识，增强遵法守法意识，严抓关键岗位人员的能力评估及变更管理，确保规范管理要求执行到位、落实到位。


