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重庆市南川区生态环境局

关于区十八届人大六次会议第20250151号建议的答复函
王伟代表：

您提出的《关于增加固废垃圾填埋场的建议》（第2025151号）已收悉。经研究，现答复如下。

一、基本情况

‌随着南川区区域定位的进一步提升，南川区营商环境的进一步优化，不断有优秀企业到南川投资兴业，也不断有来自世界各地的游人来南川旅游。而随着南川工业企业越来越多，工业固废垃圾产生量也越来越大。根据《重庆市南川区“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》中相关统计数据显示，我区2023年的一般工业固体废物年产生量为34.78万吨，主要种类为赤泥、粉煤灰、脱硫石膏和炉渣等。目前，我区暂无已建成或在建的工业固废填埋场，工业固废的主要处置方式为综合利用和转移至周边区县填埋。由于房地产市场形势持续下行，工业固废综合利用率持续下降，我区工业固废的处置压力进一步增大，规划建设工业固废填埋场迫在眉睫。

二、工作开展情况

随着工业经济快速发展，为降低工业固废的转移处置成本，加快补齐我区固体废物处理处置能力短板，我局会同区规划自然资源局，多次沟通对接以推进辖区一般工业固体废物填埋场规划选址工作。自2024年12月起，我局委托重庆大学科研团队在南川区开展一般工业固体废物Ⅱ类填埋场选址工作，严格遵循《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《一般工业固体废物贮存和处置场污染控制标准》（GB 18599-2020）及生态环境部“三线一单”（生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线、生态环境准入清单）管控要求，以“科学选址、安全处置、生态优先”为原则，确保选址工作合法合规、科学高效。团队实地走访多个候选地点，通过进一步调查各候选点基础设施、周边环境、水文地质等情况，经多方论证及相关专家建议筛选出水江工业园南侧约3km处作为备选点。

同时，区规划自然资源局在编制《重庆市南川区国土空间分区规划（2021—2035年）》时，充分吸纳落实了《重庆市固体废物处理处置规划（2021—2035年）》《重庆市南川区工业固体废物污染环境防治“十四五”规划（2021—2035年）》中的专项内容。根据专项规划中关于一般工业固废集中处置设施的规划布局初步安排，结合我区产业园区规划布局和工业固废产量等情况，已在分区规划中水江镇落实规划布置了一处“一般工业固体废物处置场”(初步预估处置规模为800万—1000万立方米)，为项目落地建设提供了规划支撑。项目建成后，将完善我区工业固废处置的城市功能。

三、下一步打算

（一）加强项目选址跟踪服务。积极配合区级相关部门及镇街开展工业固体废物填埋场的选址建设工作，精细化指导项目落地，充分考虑填埋场对周边环境可能造成的影响，合理避让生态保护红线、永久基本农田等限制要素，加强项目选址的可行性和合理性。

（二）做好项目建设审批。指导服务项目科学规划布局，保证项目实施的可行性。积极主动参与填埋场建设项目环评审批、项目用地审批等相关工作，力争项目及早建成投用。

（三）强化项目建设质量监督。严格按照《一般工业固体废物填埋场管理规范》相关要求指导项目建设，同时加强质量监督，确保项目建得好、用得好、管得好。

生态环境保护工作作为一项系统工程，不仅需要生态环境部门的监督管理，更离不开各部门的共同协作和社会各界的大力支持，在您的支持和参与下，我区生态环境质量将得到更大的改善。我们将根据您的建议，找准差距，重点突破，坚决扛起监管职责，切实增强责任感和紧迫感；同时，进一步加强固体废物处置能力建设，积极推进一般工业固体废物填埋场建设项目落地实施，强化监管手段，提升监管能力，健全监管制度，为美丽南川建设作出应有贡献。再次感谢您对我区生态环境工作的关心和支持！
此答复函已经严作峰局长审签。对以上答复您有什么意见，请您在议案建议系统填写答复（评价）回执，或者直接反馈到区人大常委会人代工委，以便我们进一步改进工作。
重庆市南川区生态环境局
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