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重庆市南川区生态环境局
关于成立行政调解委员会的通知

机关各科室，局属各单位：
为进一步加强行政调解工作，畅通矛盾纠纷化解渠道，更好地发挥生态环境部门在防范和化解矛盾纠纷中的积极作用，结合我区生态环境工作实际，经研究，决定成立重庆市南川区生态环境局行政调解委员会，现将相关事宜通知如下：
一、组织机构
重庆市南川区生态环境局行政调解委员会由20人组成，其中主任1名，副主任5名，委员14名。
主  任：周明理  局党组书记、局长
副主任：张  琪  局党组成员、副局长
任  毅  局党组成员、副局长
王  强  局党组成员、区生态环境保护综合行政执法支队支队长
徐红阳  局党组成员、副局长
李辉娅  区生态环境保护综合行政执法支队政委
委  员：杭  义  办公室主任
骆  菊  组织人事科科长
龚静瑶  法规科科长
吴文楠  行政审批服务科副科长
程  岚  自然生态保护科科长
甘林中  水生态环境科负责人
金  增  大气环境科科长
陈  滨  土壤生态与辐射管理科科长
黄晓军  区生态环境保护综合行政执法支队一大队大队长
陈相名  区生态环境保护综合行政执法支队二大队大队长
赵  鹏  区生态环境保护综合行政执法支队三大队大队长
胡大军  区生态环境监测站站长
谭亚利  区环境保护宣教信息中心主任
张  洁  区生态环境保护督查办负责人
行政调解委员会下设办公室，办公室设在综合行政执法支队综合科，具体负责调解委员会的日常事务。办公室主任由综合行政执法支队支队长王强兼任，办公室副主任由黄晓军、陈相名、赵鹏兼任。如遇人事调整，由继任者担任相应职责，不再另行发文。
二、行政调解的范围
（一）自然人、法人或者其他组织与生态环境部门之间关于行政赔偿、补偿以及生态环境部门行使法律、法规、规章规定的自由裁量权产生的行政争议。
[bookmark: _GoBack]（二）法律、法规、规章规定可以由生态环境部门调解的自然人、法人或者其他组织之间发生的与生态环境部门管理职能相关的民事纠纷。
三、行政调解的职责
（一）行政调解委员会负责全面指导下设办公室和涉及矛盾纠纷、行政调解的科室开展纠纷调处工作，听取行政调解工作汇报，及时协调解决行政调解工作中遇到的重大问题，抓好工作的具体部署、督查落实，明确行政调解任务，落实责任到岗到人。
（二）行政调解委员会办公室严格按照行政调解工作制度、规范、流程开展行政调解工作，具体负责行政调解申请的受理登记，调解工作的协调开展，调解文书的制作、送达、归档和管理。行政调解达成协议的，负责对争议各方履行调解协议情况进行回访，督促各方履行约定义务，巩固调解成果。
（三）各相关科室（单位）按照“谁主管、谁负责”的原则，严格履行各自职责，做好职责范围内的行政调解和矛盾纠纷化解工作，相互配合，形成工作合力。
四、行政调解的原则
1.自愿原则。行政调解应当遵循当事人自愿原则，行政机关不得强迫当事人接受调解。
2.平等原则。在行政调解活动中，各方当事人的法律地位平等，享有充分、真实表达意愿和诉求的权利。
3.公正原则。行政机关在调解过程中应当中立、公正地对待各方当事人。
4.合法原则。行政调解不得违背法律、法规和国家政策，不得违背立法宗旨、法律原则和社会公德。
五、行政调解的程序
（一）申请和受理。受理行政调解申请的科室（单位）接到当事人申请后，要认真进行审查，并报请行政调解委员会办公室审核登记。重大案件或不能确定是否应当受理的案件，由行政调解委员会全体会议审议决定。凡符合受理条件的，应当及时受理，不予受理的，要向当事人说明理由。
（二）调查。调解人员根据矛盾纠纷进行必要的调查，掌握案件的事实、理由和法律法规依据。
（三）实施调解。依据有关法律、法规，对双方当事人的矛盾纠纷实施调解。实施调解要符合法定的程序和要求，要坚持原则，坚持以人为本，注重调解的方式和方法，多做疏导工作，努力化解矛盾。
（四）制作行政调解协议书。达成调解的案件，应当制作行政调解协议书，载明纠纷事由、调解事项、调查事实、调解经过和调解结果，由当事人签名或盖章。调解不成的应当告知当事人其他解决途径，并做好与人民调解和司法调解的衔接。
（五）履行。达成调解协议后，调解人员和调解机构应当督促当事人履行调解协议。
六、工作要求
（一）提高认识，加强领导。各科室（单位）要按照矛盾化解工作要求，落实矛盾纠纷化解首问责任制，将矛盾纠纷化解工作落实到人，确保行政调解工作落到实处。
（二）明确目标，强化落实。要形成矛盾纠纷化解工作长效机制，不断提升矛盾纠纷的发现能力、防范能力、化解能力。各科室（单位）要按照责任划分，妥善开展好行政调解工作，不得将应由本科室（单位）解决的问题推给上级、推向社会，造成更大的社会矛盾。
（三）畅通渠道，及时上报。落实重大事项请示报告制度，对特殊、敏感、群体性矛盾纠纷要按照突发事件报送的有关要求，在规定时限内逐级上报。
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