重庆市南川区商务委员会

2024年生态环境保护履职情况

2024年，我委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和习近平生态文明思想，对标对表生态环境保护工作职责，积极尽责，务实进取，较好完成商务领域生态环境保护各项工作。

一、2024年工作开展情况

（一）强化学习提升履职能力。通过召开党组会、职工大会、专题培训会等多种方式，及时传达生态环境保护有关工作部署精神，集中学习《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《商务领域一次性塑料制品使用、回收报告办法（试行）》等有关法律、法规，进一步用法律武装头脑，切实抓好商务领域生态环境保护工作。持续抓好《重庆市南川区商务委员会生态环境保护具体事项清单》落实，在政府门户网站公布商务领域生态环境问题公众投诉举报方式，进一步畅通商务领域生态环境问题发现渠道，着力解决好人民群众身边突出的环境问题，全力营造美丽幸福新重庆。将推进商务领域生态环境保护纳入监督检查计划，按科室职责、行业领域分解工作任务，进一步加强组织领导、强化统筹协调、完善工作制度、督促任务落实，坚决扛起生态文明建设和生态环境保护的政治责任，切实防止生态环境保护职责和任务脱管漏项。

（二）持续推动消费品以旧换新。严格落实国家关于推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作部署和《“爱尚重庆”消费品以旧换新实施方案》有关要求，开展绿色消费季活动30余场，大力推动新能源汽车消费和电动自行车以旧换新，加速老旧车辆的淘汰，从而减少污染物排放，改善空气质量。2024年，我区申领汽车置换更新补贴423人次，申领补贴金额317.9万元，拉动消费4927.7万元；电动自行车以旧换新470辆，申领补贴23.5万元。

（三）深入打好治气攻坚战。召开了商务领域治气攻坚部署会，传达学习全区打好治气攻坚战相关会议精神，利用区成品油协会工作联络群广泛宣传生态环境保护相关法律法规。发挥成品油行业协会引导作用，组织协会成员单位开展油气回收管理培训，鼓励加油站积极参与错峰加油卸油活动，减少汽油挥发有机物污染，发挥污染防治带头作用。结合安全生产监督检查计划，指导加油站按规范对油气回收装置进行日常维护，确保油气回收系统高效运行，持续抓好油气回收管理。2024年，全区有13座加油站参与夜间错峰加油优惠活动，累计检查加油站110家次，实现全覆盖检查。

（四）强化成品油行业监管。印发《2024年全区打击整治成品油非法经营专项行动方案》，成立了全区打击整治成品油非法经营专项行动领导小组，按照“堵源头、打终端、斩链条、建机制”的工作思路，联合多部门开展成品油非法经营专项整治，对在营成品油经营企业的经营资质进行全面梳理和复查，审查各企业的供油协议、购油发票、各类台账记录、油品来源渠道、储存设施安全状况、安全环保等手续是否齐全有效，并通过成品油企业年度审查工作，确保所有在营企业资质合规。2024年，开展联合执法7次，累计出动检查人员1228人次，累计排查危化品运输车辆176台次，查处危货运输企业违法违规行为9起，查处危化品运输案件7件。
（五）推动“无废城市细胞”创建。印发《关于开展商务领域“无废城市细胞”创建活动的通知》，按照科室职能职责划分三个创建小组，对我区重点餐饮住宿企业、成品油流通企业、农贸市场开展了实地走访，围绕组织管理、固体废物管理、环境卫生、绿色低碳、宣传教育等五方面指标下功夫，指导商务领域市场主体积极参与“无废城市细胞”创建活动。成功创建商务领域“无废城市细胞”13个，其中无废商圈1个、无废农贸市场1个、无废酒店3个、无废加油站3个、无废饭店5个。

（六）扎实做好塑料污染防治。将塑料污染治理融入重点行业发展、重点促销活动举办、绿色商场创建、“一刻钟便民生活圈”打造等相关业务工作中，一体推进落实。积极推进商务领域重点企业生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处置工作，鼓励重点场所完善生活垃圾分类制度，健全垃圾分类设施，做好企业服务人员和消费者分类投放的监督管理。引导商场超市、宾馆饭店做好一次性塑料制品的实际使用、报告、标语设置和自律承诺等管理工作，累计注册企业35家，一次性塑料制品使用数据报送完成100%。
二、存在问题

由于居民长期形成的消费习惯难以改变，部分消费者对不可降解塑料袋、一次性塑料餐具、一次性塑料用品依赖性较强，特别是一些零售场所，使用不可降解塑料口袋现象还较多，商务领域限塑工作依然存在“堵点”“难点”。

三、下一步工作打算

下一步，我委将继续深学笃用习近平生态文明思想，完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，严格落实生态环境保护工作职能职责，持续抓好商务领域塑料污染治理、消费品“以旧换新”、再生资源回收体系建设等重点工作，全面促进消费绿色低碳转型升级，着力夯实绿色发展载体，为美丽重庆建设南川行动贡献商务力量。
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