
南川文旅委发〔2023〕37号

重庆市南川区文化和旅游发展委员会
关于印发《大金佛山178环山趣驾驿站设置及服务规范》的通知
各乡镇人民政府、街道办事处、涉旅市场主体：

为提升“大金佛山178环山趣驾”环线服务品质，满足自驾游客需求，根据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国旅游法》法律要求，结合我区实际，我委制定《大金佛山178环山趣驾驿站设置及服务规范》，明确大金佛山178环山趣驾驿站的基础设施、服务标准等内容。现印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市南川区文化和旅游发展委员会    

2023年7月27日           

（此件公开发布）
大金佛山178环山趣驾驿站设置及服务规范

大金佛山178环山趣驾服务驿站指设置于大金佛山178环山趣驾环线及支线上的自驾旅游服务站，可为自驾游客提供基础服务的场所，简称驿站。

一、设置标准

驿站应按照“交通方便、布局均衡、服务优质、特色明显”的原则选址设置，应有利于辐射带动周边旅游资源、特色产业和特色产品的推广利用，且建筑设施合法、整体环境安全，距主线或支线距离不宜超过2km。

驿站应具有停车、住宿、如厕、信息咨询等基础服务功能，能整合周边美景、美食、美宿、购物等项目资源，打造独具特色的文旅产品线路，为游客提供娱乐休闲、文化体验等延伸服务。

驿站应建立完善的服务管理制度，适量配备常规应急药品，保障游客安全和服务质量。

驿站设置及运营应执行环境保护和资源节约的有关规定，保护生态环境，积极推广应用各类节能、环保、低碳等技术。

停车场：停车场车位数量不低于10个，停车位分区和标线标识应清晰醒目，有监控设备或设专人管理；有条件的应设置房车车位、新能源车辆充电的专用车位及无障碍停车位，配备房车水电桩和新能源汽车充电设施。

住宿：房间数量不低于10间或精致帐篷不低于10顶，环境卫生整洁，床上用品应一客一换，有更换记录；宜设置度假酒店、精品民宿、露营地等特色住宿设施及功能区。

公共厕所：设置应总体布局合理，数量充足，应具有通风和照明设施，环境整洁无异味，标识应规范醒目，有洗手台，有纸巾；有条件的应设置第三卫生间、无障碍厕位和无障碍专用通道。

服务中心：面积不低于50平米，室内通风和光照条件好，温度和声音环境舒适，有适宜的空间和设施供游客等待和短暂休息，有178自驾服务指南和周边旅游导览资料，有专人值守并提供咨询；有条件的应设置自动售卖机等便捷化购物设施，提供多样化支付方式。

特色餐饮：能提供餐饮服务，餐饮设施和服务应主题化，体现当地特色和文化。

特色购物：宜设置本地文创、非遗、特色农产品等商品展售设施和场所。

休闲娱乐：宜设置儿童娱乐服务功能区，游乐器材和设施应安全、可靠，可设置露天活动场所，提供烧烤、聚会、电影等聚集型休闲服务活动。

环保卫生：垃圾处理应做到分类收集、清运、无害化处理，垃圾箱的数量、布局应合理，满足每日所需。

供水供电：应24小时提供水电，配备应急照明设施或工具。

通信：应提供互联网、Wi-Fi无线网络等移动通信服务，通讯信号应正常且全覆盖，应设有24h值班的服务电话。

标志标识：应在显著位置设置统一的驿站标识，在合理位置设置178导览地图、游客须知、安全警示、管理制度等内容。
二、服务规范

服务质量、饮食卫生、安全保障、环境保护、培训学习等各种管理制度应齐全并有完整的执行记录。

驿站所有员工应是178志愿服务者，并且能及时响应志愿服务活动。
前台员工应熟悉当地历史、人文、风土人情等，及时提供相关服务。

员工应懂得基本急救常识，能够有效应对突发事件。
着装整洁，形象端庄、大方，行为举止文明，服务热情周到。

应使用普通话作为服务语言，使用文明礼貌用语，表达清晰，能及时处理游客投诉。

应尊重游客的民族习俗和宗教信仰，公平对待游客，保护游客隐私。

应针对暴雨、火灾及人身伤亡等各类突发性事件制定应急预案，并建立定期演练制度对事故处理应及时、妥当，档案记录应准确、齐全。

应做好重大节假日、人流高峰时段的预警、物业保障和安全疏导等工作。

三、日常管理

驿站应按设置标准和服务规范进行年度自查。

对游客访问量大、满意度高、有效带动周边经济发展的驿站，每年提交“大金佛山178环山趣驾”品牌打造升级专班研究予以适当的激励支持。
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