重庆市南川区卫生健康委员会

重庆市南川区疾病预防控制局

关于印发2025年南川区卫生健康

随机监督抽查计划的通知

	各乡镇人民政府、街道办事处，各乡镇（中心）卫生院、社区卫生服务中心，区级各医疗卫生单位，各民营医疗机构，各有关单位：

	为进一步加强全区卫生健康监督执法工作，按照《重庆市疾病预防控制局综合处重庆市卫生健康委员会办公室关于印发2025年重庆市卫生健康随机监督抽查计划的通知》（渝疾控综发〔2025〕26号）要求，结合我区实际情况，区卫生健康委、区疾控局制定了2025年南川区卫生健康随机监督抽查计划，现印发给你们，请按照要求组织实施。

一、监督抽查内容

2025年我区卫生健康随机监督抽查工作包括3个层面：一是国家卫生健康委、国家疾控局统一安排部署的监督抽查工作；二是重庆市结合实际情况组织开展的监督抽查工作，涵盖医疗卫生、公共场所卫生、传染病防治、职业卫生等领域；三是由重庆市南川区市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管联席会议办公室牵头开展区级双随机监督抽查。各专业的随机监督抽查工作计划与内容详见附件1-7。

二、任务抽取与下达

（一）国家随机监督抽查任务的抽取与下达。国家卫生健康委、国家疾控局通过国家卫生健康监督信息系统抽取检查对象名单，通过市卫生健康执法监管服务平台（以下简称市执法平台）下达至我区，2025年国家级任务数248家。
（二）市级随机监督抽查任务的抽取与下达。市卫生健康委、市疾控局在国家抽取任务的基础上，制定市级抽查任务，通过市卫生健康执法监管服务平台抽取市级随机监督抽查任务并下达至我区，2025年市级任务数18家。

（三）区级随机监督抽查任务。按照《重庆市南川区市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管联席会议办公室关于印发2025年度重庆市南川区市场监管领域部门联合“双随机、一公开”抽查计划的通知》文件要求，开展区级随机监督检查，2025年区级任务数15家。

三、抽查结果上报和公示

（一）抽查结果报送

1.个案填报。国家随机抽取且已录入市执法平台中的检查对象，采取个案方式填报监督抽查情况。执法人员在市执法平台的“双随机”模块填报个案的监督检查及实验室检测结果，任务完成结果以“信息报告系统”产出结果为准。

2.汇总表填报。市级随机抽取的检查对象，以及未录入市执法平台的检查对象，尚不能通过“信息报告系统”填报个案信息形成汇总表。执法人员通过市执法平台“在线报表统计”模块填写有关专业监督检查情况汇总表。

（二）抽查结果公示

监督抽查任务完成后，按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，将抽查结果信息通过政府官网（信用重庆或重庆市“双随机、一公开”监管平台）依法向社会公开，接受群众监督。行政处罚信息自作出行政处罚决定之日起7个工作日内向社会公开，其他信息应当在监督抽查任务完成之日起20个工作日内向社会公开。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各单位高度重视随机监督抽查工作，加强组织协调，建立工作机制，压实工作责任，确保顺利推进；区疾控中心（区卫生监督所）要强化与公安、教育、市场监管、医保、水利和乡镇政府等相关部门的沟通协作，加强信息互通共享，及时移交案件线索，通报监督检查情况，形成监管合力。

（二）加强工作统筹和衔接。开展监督抽查工作时，要统筹安排随机监督抽查、专项行动和日常监督检查工作任务，对同一检查对象，要在兼顾各专业需求的基础上争取一次性完成监督检查。

（三）规范调整抽查对象和检查人员。在执行过程中，执法检查人员有特殊原因难以执行抽查任务的，由区卫生健康委、区疾控局书面报市卫生健康委、市疾控局，经同意后进行调整，调整比例原则上不得超过抽取人员总数的15%。因重卡、录入错误等确需删除的，由区卫生健康委、区疾控局书面报市卫生健康委、市疾控局，经同意后进行操作删除，对应双随机抽查任务设置为完结。

（四）保质保量完成监督抽检任务。区疾控中心（区卫生监督所）负责随机监督抽查中公共场所卫生、学校卫生、生活饮用水水质、出厂餐饮具的检测工作，并出具检验报告。区疾控中心（区卫生监督所）不具备检测能力的，应通过政府购买等方式委托有资质的检验机构承担。

（五）加强总结报送。区疾控中心（区卫生监督所）应按照各专业要求，汇总辖区卫生健康随机监督抽查工作情况，充分梳理辖区工作经验并提出可行性工作意见，完成公共卫生、医疗卫生机构传染病防治、消毒产品、医疗卫生等4个专业阶段性及年度工作总结的报送。

附件：1.2025年南川区公共场所卫生随机监督抽查计划

2.2025年学校卫生随机监督抽查计划

3.2025年生活饮用水卫生随机监督抽查计划

4.2025年南川区职业卫生和放射卫生随机抽查计划
5.2025年南川区医疗卫生机构传染病防治随机监督抽

查计划

6.2025年南川区消毒产品随机监督抽查计划

7.2025年南川区医疗卫生随机监督抽查计划

重庆市南川区卫生健康委员会 重庆市南川区疾病预防控制局
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