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关于开展2024年全区春季统一灭鼠活动的通知

	

	各乡镇人民政府、街道办事处，各相关部门，有关单位：

	为有效降低鼠密度，预防控制鼠传疾病，保障群众身体健康，根据重庆市爱卫办《关于开展2024年全市春季统一灭鼠的通知》（渝爱卫办〔2024〕3号）要求，区爱卫办决定开展全区春季统一灭鼠活动。现将有关事项通知如下：

一、防制重点
（一）老旧居民区、城中村、城乡结合部、拆迁和待拆迁工地。

（二）垃圾中转站和垃圾收集站点、公共厕所、公共外环境、地下管线。

（三）农贸市场、食品加工单位、宾馆、饭店、商场、超市、医院、车站。

（四）机关、学校、企（事）业单位等，居民、农民住户。

二、防制方法
采用环境与物理化学相结合的技术方法组织开展防制工作。做好环境卫生，物品有序摆放，清理垃圾、粪便等孳生物。物理防治时，封堵鼠洞，安放鼠夹、鼠笼、粘鼠板等灭鼠、驱鼠器械。化学防治时，推荐统一投放杀鼠醚、敌鼠钠盐、溴敌隆、溴鼠灵等灭鼠蜡块和颗粒。食品加工和操作间、食品库房等重点场所外围可采用化学防治，室内严禁使用毒饵。
三、时间安排
（一）活动准备阶段（4月1-10日）
各乡镇（街道）、有关单位要广泛宣传动员，组织清理孳生环境，备齐药物器械，组织人员培训。区疾控中心做好灭前鼠密度监测。

（二）集中投药阶段（4月11-18日）
各乡镇（街道）要建立“五统一”（统一指挥、统一行动、统一步骤、统一时间、统一药物）机制，全区统一投放灭鼠毒饵，安装防鼠设施，自查投药用药和设施安装情况。
（三）灭后检查阶段（4月19-30日）
区疾控中心开展灭后鼠密度监测和防制效果评估。各乡镇（街道）、有关单位清理辖区和单位范围内的死鼠和剩余毒饵，完善防鼠设施建设。
四、技术标准
（一）设施建设。室内排水管安装栏栅孔直径小于10mm的金属盖板，排水沟安装缝隙小于10mm且无缺损的金属箅子，通风口、换气扇加装网孔直径小于6mm防鼠铁纱网；室内外相连空调线管、水管等周边缝隙，全部封堵严实；门窗及周边缝隙不得大于6mm，各类食品库房门要安装60cm高挡鼠板，木质门下沿包裹30cm铁皮。

（二）鼠药投放。室内每间房投药1-2堆、室外每20-30m投放1堆，每堆20-30g。按照“吃多少补多少、吃完加倍补投”原则，连续饱和投药5天。
（三）鼠迹清理。清扫鼠粪、封堵鼠洞、修补鼠咬门窗等，做到室内鼠迹不超过5%、外环境累计1000m延长线鼠迹不超过5处。重点单位和场所的防鼠设施完善完好。

五、有关要求

（一）高度重视，精心组织。春季统一灭鼠是爱国卫生工作的重要内容，将纳入健康南川数字爱卫平台和日常考核。各乡镇（街道）和重点单位要高度重视，结合辖区实际，将春季灭鼠活动同卫生城镇（创建）巩固、月末大扫除、爱卫月活动等活动统筹谋划、共同推进。要突出重点区域、重点场所、重点单位防制，防止以点带面走过场；区疾控中心要加强药物投放、设施建设、密度监测等检查督导，确保防制工作取得实效。各乡镇（街道）要认真落实《重庆市预防和控制四害管理规定》，加强防制经费保障，圆满完成春季灭鼠任务。

（二）标本兼治，严密监测。要坚持以环境治理为主、物理化学为辅的防制原则，着力在环境治理上下功夫，避免过度用药而污染环境。区疾控中心要认真开展灭前灭后鼠密度监测和防制效果评估，为科学防控鼠害提供依据。

（三）规范用药，确保安全。此次活动区爱卫办为34个乡镇（街道）准备了部分免费药品（详见附件），其他有关单位和乡镇（街道）不足部分，要通过正规渠道购买鼠药，确保农药生产许可证号、农药标准号和农药登记证号“三证”齐全，严禁使用剧毒急性鼠药及其它违法灭鼠药物。灭鼠毒饵投放前要在当地微信群、居民小区等公开进行安全告示，公共外环境的灭鼠毒饵须投放在鼠洞和毒饵盒内，投放处要设置醒目警示标识，确保药物投放安全。区卫生健康委要统筹安排各医疗机构做好误食鼠药（鼠醚、敌鼠钠盐、溴敌隆、溴鼠灵）后的急救准备工作。
（四）开展督查，确保效果。区爱卫办将组织相关职能部门开展督促检查，对“四害”孳生地治理、药物投放、防鼠设施等措施落实情况进行重点督促检查。对防制措施落实不到位、防制效果达不到国家规定标准的进行通报，同时要求限期整改。

（五）资料收集，及时报送。各乡镇（街道）、区级各部门、有关单位在活动开展期间，注意收集整理本单位、本系统活动开展情况资料并归档。按属地化管理原则，区级各部门、有关单位要及时将开展活动情况报送至单位所在乡镇（街道）卫生健康办公室。各乡镇（街道）、各医疗卫生机构于4月30日前将此次春季病媒生物统一防制活动工作总结、相关活动图片等资料及时录入到南川区数字健康平台。

附件：南川区2024年春季病媒生物防制药品免费发放表
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