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关于开展2024年春夏季防蚊灭蚊爱国卫生

专项行动的通知

	

	各乡镇人民政府，街道办事处，区政府各部门，有关单位：

	根据重庆市爱国卫生运动委员会办公室《关于开展2024年春夏季防蚊灭蚊爱国卫生专项行动的通知》（渝爱卫办〔2024〕8号）要求，结合实际，经研究，决定今年4月—10月，在全区开展防蚊灭蚊爱国卫生专项行动，现将有关事项通知如下：

一、总体目标

通过开展群众性爱国卫生运动，紧盯居民社区、单位院落、学校、公园绿地、河湖沟渠、拆建工地、地下车库、市政地下管井、农（集）贸市场、废品回收站、垃圾中转站和其他蚊虫易孳生环境，开展集中治理活动，有效降低市民生活生产环境蚊虫密度，预防蚊媒传染病暴发流行，确保广大市民健康安全。

二、重点任务

遵循治本清源、安全环保、科学有效、提升意识的原则，以蚊虫孳生地清理为根本措施，辅以物理、生物防制手段，必要时采用化学防制方法，切实抓好环境治理和灭蚊措施的落实。

（一）加强健康科普宣传。要结合健康中国重庆行动和第36个爱卫月活动，加强健康知识宣传和普及工作，利用健康南川、“月讲越健康”、南川疾控等平台，以传统媒体与新媒体相结合的方式，多种渠道、全方位宣传春夏季重点传染病防护和灭蚊防病知识，提高公众的关注度和知晓度，提高社会参与的意识，引导市民养成良好卫生防病习惯，形成全社会共同参与的良好氛围。（牵头单位：区推进办、区爱卫办、区疾控中心）

（二）加强科学监测预警。要抓住当前防蚊灭蚊形势总体平稳的重要窗口期，组织做好以蚊虫为重点的病媒生物监测和控制效果评估工作，聚焦监测预警、检验检测等关键环节，抓紧补齐短板弱项，提高监测质效。针对监测超标的街道（乡镇），要及时做好后续响应工作的督促与指导，切实强化蚊媒中、高密度区域孳生地清除和成蚊密度控制工作，针对性打好攻坚战，落实各项防控措施。（牵头单位：区疾控中心）

（三）加强病媒生物消杀。坚持日常防治和集中防治、专业防治和常规防治相结合的原则，针对居住密集的大型居住区、老旧居住区、农民集中居住点，市民集中活动的集贸市场、旅游景区（乡村民宿）、体育健身场所、中小学校（幼托机构）、办公楼宇、养老机构、建筑工地（拆迁工地、闲置空地）、公园绿地等重要场所，扩大消杀范围、提高消杀频次。针对监测蚊虫密度指标超过标准或出现异常波动的区域，要落实专人，组织专业防治人员排查问题并开展消杀工作。（牵头单位：区住建委、区文旅委、区教委、区民政局、区城管局、区卫健委等有关部门及单位，各乡镇街道）

（四）开展防制试点建设。根据市级统一安排，东城街道、南城街道、西城街道对照建设标准各建设病媒生物防制标准化小区1个。通过开展防制试点建设，进一步规范小区环境治理，使小区范围内老鼠、蚊、蝇、蟑螂等病媒生物的密度得到有效控制，降低和减少病媒生物带来的危害，不断提升居民群众的获得感和幸福感。（牵头单位：各街道）

三、强化组织领导

（一）高度重视。各乡镇（街道）、有关部门及单位要高度重视防蚊灭蚊专项行动，认真制定行动方案，切实做好各项组织工作，在人力、物力及经费上予以支持和保障，务求实效。请各街道于2024年5月25日前将病媒生物防制标准化小区建设名单报送至区爱卫办，5月31日前将防蚊灭蚊工作阶段性总结报电子档报送至区爱卫办（联系人：张倩；联系电话：71430622；电子邮箱：ncqawb@163.com）。

（二）科学防控。要参照技术推荐，结合辖区实际，认真贯彻“标本兼治”和“综合防治”的工作方针，克服单纯使用药物杀虫控制的片面做法，坚持把灭蚊工作的重点放在清除蚊虫孳生地的环境治理上，辅之以相应的药物控制，使灭蚊工作起到事半功倍的效果。

（三）加强督导。区爱卫办将组织人员，对各乡镇（街道）、有关部门及单位开展专项行动工作情况进行督导，督导结果将纳入年度爱国卫生、卫生城镇创建、健康中国重庆行动等工作日常考核。各乡镇（街道）、有关部门及单位要力戒形式主义，充分调动社会各方的积极性和创造性，切实治理脏乱差现象，及时解决影响人居环境的困难和问题，着实提升广大群众健康水平和卫生文明素养。

附件：2024年全市春夏季灭蚊行动技术指南
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