福寿府发〔2022〕51号

重庆市南川区福寿镇人民政府

关于2022年稳定发展粮油生产的通知
各村民委员会：

为了深入贯彻中央1号文件精神，落实中共中央、国务院和市委、市政府、区委、区政府关于保障粮食安全的工作要求，紧紧围绕2022年粮食播种面积2.3235万亩、产量0.9859万吨的目标任务，着力推进粮食生产稳面积提产能,以背水一战的决心和超常超强的力度来抓好粮食生产，确保全年粮食生产只增不减，为开新局、应变局、稳大局提供坚实支撑。经请示镇政府领导同意，现将我镇2022年稳定发展粮油生产有关事项通知如下。

一、千方百计稳定粮食生产
 (一)落实粮食生产任务。一是稳定粮食生产面积。各村要筑牢粮食安全责任意识，按照粮食生产目标任务(见附件)，分品种细化分解落实到农业社，落实到地块。二是全面强化“长牙齿”的耕地保护硬措施。落实耕地保护党政同责，严守耕地红线。强化耕地用途管制，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，严格管控耕地转为其他农用地。严格落实耕地利用优先序，原则上去年种粮的耕地，今年仍要种粮，最大限度挖掘撂荒地、间套作潜力。永久基本农田重点用于粮食生产，高标准农田原则上全部用于粮食生产。三是要抓好夏粮特别是春马铃薯、豌胡豆等作物的后期田间管护，全力夺取夏粮丰收。四是要以水稻、玉米、大豆、油菜等作物为重点，做好种子、化肥、农药等生产物资的准备，做到适时播种，应种尽种。

(二)攻坚克难扩种大豆油料。把扩大大豆油料生产作为今年必须完成的重大政治任务。要切实抓好油菜生产，做好在土油菜的肥水管理，确保油菜籽丰收到手。大力推广大豆玉米带状复合种植，今年我镇大豆扩种200亩的目标任务落实在打鼓村和大石坝村，建立到户、到田台账，实现随时可调度、可检查、可随访。要抓紧调剂调配良种，协调做好农机改装配套，推动技术模式熟化本地化，确保玉米基本不减产、同时增收一季大豆。

(三)持续调优粮油种植结构。加大米质达到国标三级及以上和部颁二级及以上优质稻品种、含油率43%以上的油菜品种、蛋白含量 42%以上的大豆品种推广力度。因地制宜发展特色鲜食糯玉米、优质酿酒高粱等特色作物，鼓励农户发展稻渔综合种养等模式，在稳定粮食种植面积的同时，不断调优品种结构。

二、多措并举提高粮食生产水平

(一)扎实开展粮油单产攻关计划。加大资金统筹力度，在全镇重点区域、重点作物、关键环节，实施粮油单产攻关计划，示范片单产较当地增产10%以上。其中在大石坝村、农胜村新建五百亩示范片。通过重大技术集成和重点科技攻关，在全镇范围推广标准化增产技术模式，提升主要作物生产水平，实现“稳高产”“提中产”“带低产”，带动全镇大面积平衡增产。

(二)提升粮食生产机械化水平。稳定实施中央财政农机购置补贴政策，做到应补尽补。积极推进农机购置补贴线上办理，结合宜机化农田面积扩大实际，调整优化农机装备结构，支持配置一批大中型农机具，促进多种农作物生产全程机械化。
(三)加强技术指导服务。镇农业技术人员要深入田间地头加强指导。制定防灾减灾应急预案，强化减灾补损技术指导服务，防范春旱、倒春寒、高温伏旱和低温连阴雨等危害。深入推广测土配方施肥技术，依托合作企业推广配方肥，带动全镇化肥减量增效。
三、加强基础设施建设巩固提升产能

(一)加强农田水利灌溉设施的建设和维护。加强农田水利灌溉设施的建设和维护，要对辖区内的塘、库、堰及时开展清淤、整治、维修加固等，确保正常蓄水保灌。
(二)强化耕地地力提升工作力度。大力推广秸秆还田、绿肥种植、土壤改良、有机肥替代、深耕深松等耕地质量提升技术，开展酸化土壤治理900亩。

四、稳步提高粮食生产抗风险能力

(一)推进科学防灾减灾。加强自然灾害监测预警，加密灾害调查频次，及时掌握各地受灾情况，根据灾害发生程度，及时派出技术力量开展生产指导。实施政策性水稻种植保险1.1万亩，政策性玉米种植保险试点200亩，提高灾后生产恢复能力。
(二)做好重大病虫害防控。严格落实重大病虫害防控责任和措施，按照不发生大面积连片成灾的要求开展“虫口夺粮保丰收”行动，确保重大病虫害总体危害损失率控制在 5%以内。突出抓好草地贪夜蛾防控，做好防控物资准备，增设测报网点。广泛推广理化诱控和生物防治等绿色防控技术和植保无人机等先进施药机械，实现主要农作物绿色防控覆盖率和三大主要粮食作物统防统治覆盖率均达到44%以上。

五、切实增强保障能力

(一)落实好强农惠农政策。按照中央和地方各级政策，做好强农惠农政策宣传，通过“一卡通”及时将耕地地力保护补贴和农机补贴兑付到农户。
(二)做好农资供应保障。要紧盯种子等重要农资储运和流通环节，不得随意以防疫为借口拦截农资运输车辆，保障农业生产资料物流畅通，确保农资及时进村入户。开展种子市场专项检查，严厉打击制售假劣种子和品种侵权违法行为。扎实开展农资打假专项整治行动，禁止哄抬物价，会同相关部门维护市场秩序，加强农资质量监管。
(三)健全粮食生产考核激励政策。切实贯彻落实粮食安全党政同责，发挥粮食安全考核“指挥棒”作用。强化粮食安全考核结果应用，将粮食“两稳”纳入各村乡村振兴考核范畴，激发稳定发展粮食生产的内生动力。

附件：福寿镇2022年粮食生产计划表
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