楠竹山府发〔2021〕1号

重庆市南川区楠竹山镇人民政府

关于印发《楠竹山镇2021年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》的通知

各村委、镇属各部门、镇辖各企事业单位：

    现将《楠竹山镇2021年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

                       重庆市南川区楠竹山镇人民政府

                             2021年1月14日

（此件公开发布）
  重庆市南川区楠竹山镇党政办公室           2021年1月14日印
楠竹山镇2021年春节期间燃放烟花爆竹

安全管理工作方案

为深入贯彻落实《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》（以下简称《条例》），进一步做好2021年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作，巩固禁放成果，改善环境空气质量，确保实现“禁放区严格禁止、燃放区安全有序、社会面平安稳定”目标，现结合我镇实际，特制定本方案。

一、目标任务

全面抓好《条例》贯彻落实，按照“政府组织实施、部门各司其职、行业协同管理、群众积极参与”的原则，通过广泛宣传发动、强化源头管控、严格监管查处，确保实现禁放区严格禁止、燃放区安全有序、社会面平安稳定的工作目标。

    二、组织机构

为加强燃放烟花爆竹安全管理工作的组织领导，镇政府成立燃放烟花爆竹安全管理工作领导小组(以下简称镇燃放领导小组)，由镇长周凯任组长，副镇长侯定呈任副组长，镇应急办、住房与城乡建设办、农服中心、综治办、司法所、学校、卫生院、派出所、各村村委等单位负责人为成员。领导小组下设办公室在镇应急办（简称镇燃放办)，由应急办主任周云川同志兼任办公室主任，负责日常事务。 

三、职责分工
    镇应急办：一是负责制订全镇燃放烟花爆竹安全教育宣传工作方案；组织各村做好燃放烟花爆竹安全管理的宣传教育工作。2021年2月6日为全镇燃放烟花爆竹安全“集中宣传日”，组织开展集中统一宣传活动。 二是负责烟花爆竹经营环节的安全监管，审查烟花爆竹销售、储存场所的安全条件；监督检查烟花爆竹销售单位和销售网点遵守销售许可证规定的情况，查处烟花爆竹销售企业采购、销售不符合规定的烟花爆竹品种和规格的行为；查处非法生产、经营、储存烟花爆竹行为和烟花爆竹生产安全事故；督促指导加油站、烟花爆竹经营点等有关单位，开展安全隐患排查整治，落实重点目标安全防范措施。

    镇派出所：负责许可烟花爆竹运输和确定品种、数量、运输路线及有效期限；查处运输、携带和燃放品种和规格不符合规定的烟花爆竹的行为；查处在禁止燃放烟花爆竹的时间和场所违规燃放的行为；侦查非法生产、买卖、储存、运输、邮寄烟花爆竹的刑事案件；积极配合有关部门查处、取缔非法生产经营烟花爆竹的行为。负责做好应急救援准备工作；统计因燃放烟花爆竹引发的火警、火灾情况并调查原因；组织指导有关单位对重点消防单位禁放区域的看护。

镇住房与城乡建设办：负责组织市政设施、燃气及下水道、化粪池维护管理单位落实责任，开展安全隐患排查、整治，消除安全隐患；组织指导有关单位对其重要设施设立统一标识并派人看护；负责组织清扫公共区域内的烟花爆竹残屑。负责对全镇建筑工地外来务工人员开展宣传教育；落实建筑施工场所的安全防范措施。

镇消防办：负责制定灭火救援应急预案，做好应急救援准备；统计因燃放烟花爆竹引发的火警、火灾情况并调查原因；对重点消防单位禁放区域的管控。

镇综治办：负责指导、妥善处置烟花爆竹燃放管理“限改禁”实施过程中的信访、涉稳事件。

学校：落实分类宣传进学校要求，负责将《条例》纳入中小学校安全教育，发挥“小手牵大手”作用；在放假前组织开展形式多样的烟花爆竹安全管理主题教育活动。

卫生院：负责制订全镇伤亡救治应急预案，统计因燃放烟花爆竹导致的人员伤亡情况；组织指导有关单位对医疗机构等禁放区域的看护。

    四、工作要求
    (一)提高认识，加强领导。各村委和有关部门、单位要充分认识加强燃放烟花爆竹安全管理工作的重要性和紧迫性，切实加强领导，精心组织，周密部署，强化监管，确保我镇燃放烟花爆竹管理工作有力、有序、有效推进。

   (二)严肃纪律，严格追责。镇政府将责成有关部门加强对各单位燃放烟花爆竹安全监管工作落实情况的监督检查。凡因工作措施不到位、工作不落实引发事故的，要严格追究责任。

   (三)畅通信息，加强报送。各村委和有关部门要加强与镇安监办的工作联系，通报情况，畅通信息，重大事项要及时报告。
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