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重庆市南川区头渡镇人民政府

关于开展夏季旅游旺季及178环山趣驾环线

道路交通安全巡逻巡查工作的通知
各村，各相关单位（部门）  

正值夏季旅游高峰期，避暑游、戏水游、乡村游、溪降、178环山趣驾游等各种形式旅游增多，人流、车流激增。为切实保障人民群众出行安全，提升我镇重点旅游交通线路安全水平，结合我镇实际，现将有关工作通知如下：

成立夏季道路交通巡逻巡查工作领导小组 

为切实做好我镇夏季道路交通安全稳定工作，加强各单位、部门的相互沟通，协调，配合，经镇党委、政府研究决定，成立了以镇长李宏伟为组长，分管领导赖小勇为副组长，镇道安办、镇旅游办、镇林业站、头渡派出所、玉台村书记、柏枝村书记、头渡民兵义务小分队、头渡退役军人义务分队、头渡党员义务治安巡逻队、交通安全劝导志愿者以及辖区内各交通劝导站劝导员为成员的夏季及178环山趣驾环线道路交通安全巡逻巡查工作领导小组，负责178环山趣驾环线头渡段道路交通安全及交通秩序维护，具体工作由镇应急办主任蔡明伦统筹协调。
行动时间

2025年7月1日至2025年8月31日期间每周周末。
各参与人员于每周周末上午9：00前统一在头渡镇政府大楼前集合，统一集合前往点位。
三、地点：

头渡镇金山湖大坝——烛台峰——两河口
四、工作安排

此次行动主要以7-8月每周周五下午、周末及节假日为主，由分管领导统一指挥，镇道安办组织牵头，组织辖区内派出所、玉台村、柏枝村（每个成员单位安排2人）、镇值班组、镇林业站、道路交通志愿者、头渡义务民兵小分队、头渡退役军人义务分队、头渡党员义务治安巡逻队等为道路交通安全巡逻队，按照镇道安办统一安排，对辖区内道路交通安全开展巡逻巡查及道路交通隐患排查，重点是对金湖山大坝-烛台峰-两河口路段（涉及178环山趣驾环线）的车辆开展道路交通安全宣传劝导、交通疏导，确保道路畅通，杜绝交通事故的发生。
五、建立工作制度

一是各单位及部门必须安排好周末及节假日期间的值班值守人员，镇道安办每周安排值班值守人员负责协调、统筹，组织好各单位及部门值班人员，统一指挥和现场调度。二是形成常态化，行动期间，各单位及部门要按照要求，自觉履行职责，加强日常监督，同时相互之间信息互通，形成合力。

六、工作内容及要求

（一）提高思想认识。要充分认识开展夏季及178环山趣驾环线道路交通巡逻巡查行动的必要性和重要性，切实加强领导，及时研究解决工作中遇到的问题，确保巡逻巡查行动不走过场、不留死角。

（二）加强部门配合。各单位要按照工作要求，加强协调配合，建立健全信息共享与交换机制，形成合力，全面推进，扎实做好巡逻巡查工作，确保工作取得实效。

（三）加强安全隐患排查。行动期间，巡查人员要对道路通行安全情况以及停车场等重点部位安全情况进行检查，确保道路及临时停车场所无安全隐患。

（四）加强路面巡逻管控。行动期间，根据当前道路交通特点，科学安排部署人员，采取固定岗勤与流动巡逻相结合的方法，加强对车流、客流相对集中、容易发生交通拥堵的道路的巡逻管控，确保辖区道路不发生长时间长距离的交通拥堵。同时，针对外地游客不断增多的情况，提醒过往游客及驾驶员安全驾驶。

（五）加强交通违法行为整治力度。行动期间，加强对客运班车、旅游包车、货车、危险品运输车等重点车辆的管理，依法查处超速、超员、疲劳驾驶、酒后驾驶、涉牌涉证、违法载人等交通违法行为，同时加大违法惩治力度，保持对交通违法的严管态势，依法查处各类交通违法行为。
（六）加强交通安全宣传提示。切实加大交通安全宣传提示警示力度，全力提升交通参与者的交通安全意识。做到文明参与交通，自觉维护道路良好交通秩序；结合路面管控工作，积极向游客宣传自驾游应注意事项以及超速行驶、疲劳驾驶等严重交通违法行为的危害性，引导广大游客遵守交通法规。
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