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重庆市工商行政管理局南川区分局
重 庆 市 南 川 区 公安局
   重庆市 南 川 区 国家税务局
   重庆市 南 川 区 地方税务局
关于进一步深化商事制度改革优化营商环境
压缩企业开办时间的通知

[bookmark: _GoBack]区工商分局企业注册登记科、各工商所，区公安局治安管理支队，区国税局办税服务厅、各税务所，区地税局办税服务厅、各税务所：
为贯彻落实党的十九大精神，深入推进“放管服”改革，进一步优化营商环境，压缩企业开办时间，激发创业创新活力，结合我区实际情况，提出如下工作通知：
一、工作目标
按照党中央、市委改革部署和全区重点工作任务要求，持续优化市场准入环境，强化部门间信息共享和业务协同，推动简政放权，优化政务服务，提高行政效能，着力解决企业开办审批环节多、审核时间长、数据共享难等问题，营造更加便利化、国际化、法治化的营商环境。将新设立企业办理营业执照、刻制公章、申领发票等开办事项压缩至5个工作日内办结，同时压缩企业开户时限，降低开办企业的制度性交易成本。
二、工作措施
（一）优化企业设立登记流程。大力推行“一窗受理、并行办理”，深化“多证合一”和“先照后证”等涉企证照改革，实现资料一次提交、信息共享，变“企业跑腿”为“数据跑路”。已获得冠“重庆”市名的企业名称核准权，完善企业名称查询比对系统，争取企业名称“自主申报”改革试点。广泛推进从名称申请到执照办理的企业登记全程电子化应用。推行“随地办”，对具有登记权限的市场主体，推行全区通办。对非要件欠缺的企业设立登记申请，实行“容缺受理”，提前审核。简化设立登记审核流程，实行“审核合一”，提高审批效率，实现3个工作日内办结企业设立登记并颁发营业执照。
（二）优化公章刻制流程。继续强化工商与公安部门间信息共享应用，在企业完成设立登记后，工商部门即时通过信息共享平台将企业信息交换至公安部门，系统自动抓取信息并向企业法定代表人及经办人手机发送验证短信，企业据此登陆印章在线刻制平台，自行选择具有资质的公章制作单位刻制公章，并选择现场付款或在线支付、窗口领取或寄递送达等方式获取公章，实现公章刻制手续在1个工作日内办结。
（三）优化涉税事项办理流程。在继续深化工商与税务部门间信息共享的基础上，切实提高涉税事项办理效率。依托电子税务局，实现报告备案、税务认定、发票办理、纳税申报、优惠办理、证明办理和查询等6大类133项涉税业务的网上办理。推出新办纳税人实名认证、登记信息确认、发票领取等多个涉税事项的 “套餐式”服务，对符合条件的企业一般纳税人资格登记、增值税发票领取等涉税事项在1个工作日内办结。
（四）提供企业开户便利化服务。工商部门指导全区各商业银行网点开展工商登记辅导业务，引导辅助申请人通过工商登记全程电子化企业网上登记系统申办营业执照，同时各开户银行对开户企业进行提前审查，提高审核效率，有效压缩企业开立基本账户时间。
（五）建设网上“一站式”服务平台。以“互联网+政务服务”为引领，推进建设企业开办网上“一站式”服务平台，强化工商、公安、税务等部门间数据共享和业务协作，协同办理企业设立登记、公章刻制、发票申领等涉企事项，工商设立登记核准后，即时通过信息共享平台交换企业信息，公安、税务等部门即可直接进入后续办理流程。
三、工作要求
（一）加强组织领导。各单位要高度重视压缩企业开办时间工作，切实加强组织领导，落实工作职责，积极协调解决遇到的困难和问题，指导基层推进落实各项工作措施，确保取得实效。
（二）加强协同配合。各单位要积极完善信息共享平台建设，认真做好系统接入和数据共享。要充分利用政务大厅集中办公的优势，采取协同联动等方式，切实提高审批效率。
（三）加强窗口建设。各单位要加大培训力度，不断提高窗口工作人员履职能力，加快窗口服务标准化和规范化建设，优化办事流程，创新服务方式，提高窗口办事效率。
（四）加强宣传引导。各单位要通过政务网站、新闻媒体、微博微信等渠道广泛宣传改革政策，解读压缩企业开办时间的具体措施，引导企业充分享受改革红利，增强改革获得感。
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