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关于2024年度普法依法治理工作情况的

报告
区普法办：

2024年我镇在区委区政府的坚强领导下，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，紧紧围绕区委区政府安排部署，以服务全镇经济社会发展为抓手，扎实有效开展了普法依法治理各项工作。现将全年普法依法治理工作开展情况报告如下：
一、加强组织领导和工作保障

一是成立了以镇长彭兵任组长，政法委员、副镇长罗才发任副组长，镇级相关部门负责人为成员的德隆镇大力推进全民普法守法领导小组，领导小组下设办公室，由德隆司法所负责组织实施工作。镇级相关部门在领导小组的统筹安排下全面落实“谁执法谁普法”工作责任制，认真做好各自领域的普法工作，形成了普法工作齐抓共管、密切协作的良好局面；二是结合全镇实际制订下发了2024年德隆镇普法依法治理工作要点和普法责任清单，对全年普法依法治理工作作出全面安排部署，并将普法依法治理工作纳入对镇级相关部门和各村年终考核，同时将普法依法治理工作经费纳入本级财政预算，保障了普法依法治理工作顺利开展。

二、深入开展形式多样的普法宣传活动
全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，采取进机关、进企业、进学校、进乡村等方式，组织全镇各级各部门开展了一系列主题鲜明的普法宣传活动。大力宣传了宪法、民法典以及征地拆迁、违法违章建筑查处拆除、扫黑除恶、防范电信网络诈骗、生态文明建设、森林防火、禁毒拒邪、社会保障等涉及群众切身利益的重要法律法规，并为群众提供法律咨询，引导群众依法合理表达诉求，增强群众法治意识。

截至12月，今年共组织开展各类主题法治宣传活动25次，解答群众法律咨询280余人次，发放各类宣传资料4500余份。
三、加强重点对象法治宣传教育

（一）加强领导干部和国家工作人员法治宣传教育。一是我镇坚持把习近平法治思想、法律法规列入镇党委理论学习中心组学习重要内容，镇领导班子通过集体学习和自学等方式加强自身学习，全年共开展集体学习2次；二是我镇严格落实党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，把遵守法律法规、依法行政情况作为考评干部的重要内容，促进全镇各级干部成为遵守法律法规的模范和依法履职的表率，切实提高各级干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力；三是我镇认真组织领导干部和国家工作人员参加了2024年度全区法治理论知识考试，参考率和考试合格率均达100%。

（二）加强青少年法治宣传教育。落实法治副校长工作制度，加强民法典、未成年人保护法以及防范校园欺凌等方面普法工作，全年在德隆镇中心校组织开展了2次法治教育专题讲座。
（三）加强居民法治宣传教育。紧紧围绕辖区居民关心的法律问题，通过开展街头集中宣传、进院坝宣传、入户宣传等方式，组织镇社保所、镇民政办、镇平安办、司法所、派出所等部门开展了形式多样的法治宣传活动，切实增强了辖区居民的法治意识。
（四）加强特殊群体法治宣传教育。一是对辖区经济困难的群众提供法律咨询和法律援助帮助，积极引导其依法合理表达诉求，正确维护自身合法权益；二是对辖区邪教人员、吸毒人员、严重精神障碍患者、社区矫正对象、刑满释放人员等可能影响社会稳定的特殊群体加大普法宣传力度，通过入户宣传等方式教育引导其要遵纪守法，帮助他们早日融入社会，切实维护辖区社会和谐稳定。

四、加强法治文化建设

一是依托乡村小舞台开展法治文艺演出下乡活动，全年共开展活动2次；二是在全镇交通要道设置了2幅固定法治宣传标语，各村实现法治宣传专栏至少1个，内容做到每季度更新1次，营造了浓厚的法治文化氛围。

加强基层依法治理

一是各村实现法律顾问全覆盖，法律顾问定期到各村开展法治宣传活动，为辖区群众提供法律咨询，为村集体提供合同审查服务，切实提高了村社干部依法履职能力和辖区群众法治意识；二是组织开展了全镇“法律明白人”业务培训，全镇30名“法律明白人”深入群众主动履职，认真开展矛盾纠纷排查化解和各类法治宣传活动，切实增强了辖区群众尊法学法守法用法意识。

特此报告。
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