为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，树牢安全发展理念，全面落实《重庆市卫生健康安全生产专项整治三年行动实施方案》《南川区安全生产专项整治三年行动工作方案》工作部署，全力维护卫生健康行业安全生产形势稳定，结合卫生健康系统工作职责，特制定本实施方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，树牢安全发展理念，强化底线思维和红线意识，坚持问题导向、目标导向和结果导向，切实在转变理念、狠抓治本上下功夫，扎实推进卫生健康安全生产治理体系和治理能力现代化，严防各类安全生产事故发生，坚决遏制重特大事故，确保卫生健康系统安全生产形势持续稳定，为卫生健康事业发展创造良好安全环境。
二、工作目标
通过开展三年行动，实现以下工作目标：一是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学深悟透习近平总书记关于安全生产重要论述，在全系统牢固树立安全发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，始终把人民群众生命安全放在第一位，把安全生产落实到卫生健康工作的全过程。二是完善和落实安全生产责任和管理制度，健全落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产责任制，强化卫生健康行政部门监管责任和医疗卫生机构主体责任。三是采取有力措施从严整治部分单位落实防范化解重大安全风险态度不坚决、认识不明确、责任不到位，隐患排查整治不全面、不深入、不彻底等突出问题，全面提升卫生健康系统安全生产水平。
三、主要任务
全区卫生健康系统安全生产专项整治三年行动分为2个专题和5个方面深入推动实施。
（一）学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述专题。一是集中开展学习教育。各单位要安排专题学习，加深对习近平总书记关于安全生产重要论述的理解。组织集中观看安全生产电视专题片，组织开展安全监管干部和医疗卫生机构负责人、安全管理人员轮训，把学习贯彻习近平总书记重要论述作为重要内容，推进学习教育全覆盖。二是深入系统宣传贯彻。组织开展安全宣传进医院活动，加大对从业人员的宣传教育培训力度，结合曝光安全生产典型问题，强化警示教育，增强安全意识，营造安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈的行业氛围。
（二）落实安全生产主体责任专题。一是健全落实安全生产责任制。认真落实《党政领导干部安全生产责任制实施细则》，督促卫生健康系统落实安全生产主体责任。加强对行业领域安全监管，消除监管盲区漏洞。落实全员安全生产责任制，将安全生产职责分解落实到每个岗位。加强对安全生产工作的考核，推动各项工作落实。强化第一责任人责任，做到“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”。二是健全完善安全生产管理制度。加强卫生健康系统安全管理制度建设，建立健全安全预防控制体系。推动《安全生产及自然灾害防治“十四五”规划》编制，加强卫生应急物资储备。三是开展隐患排查整治。加强公共区域风险管控，定期进行安全隐患自查。全面排查整治行业安全隐患，标本兼治消除事故隐患。督促各单位加大安全投入，重点用于风险防控和隐患排查整治。对检查发现的问题，要明确责任人、明确整改的时限和措施，及时推动整改；对一时难以整改的问题隐患，要列出规划、紧盯不放，确保整改到位。依靠大数据、物联网、人工智能等措施，提高安全管理能力，提升安全生产的科学化、专业化、智能化水平。四是加强安全监管干部队伍建设。继续加强职业卫生监督执法装备配备，保障执法需要。强化对监督执法人员法律法规、行政执法、专业知识等执法能力培训。加强职业卫生执法等监督信息化建设，依靠科技补充人力的不足，提升监督效能。继续开展尘毒危害专项执法行动。全面推进行政执法公示、执法全过程记录等制度，分级分类精准执法。
（三）危险化学品安全整治。一是加强安全使用管理。贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》，制定完善岗位安全责任制，加强医疗卫生机构危险化学品使用安全管理。二是加强全过程监管。加强对医疗卫生机构危险化学品的购买、储存、使用、运输、操作、废弃处置等环节的管理、监督。加强对危险化学品和重大危险源的风险分析、实时预警、态势研判及全过程监管。三是加强应急救援。配备应急救援装备配备，健全应急救援预案，开展实训演练，提高应急处置能力。
（四）消防安全整治。一是加强消防安全日常管理。把消防安全纳入年度目标考核内容，督促各单位建立常态化管理制度，落实全员消防培训制度，做到入职必训、定期培训等要求，职工受训率达到100%，定期开展灭火和应急疏散演练，全面提升员工消防安全意识和安全防范能力。二是集中整治消防安全问题。组织各单位集中开展消防安全隐患排查整治，突出消防控制室等重点部位，对消防设施、电气线路、燃气管道、电动自行车等进行重点检查，建立消防安全隐患信息档案和台账。对检查发现的问题，要责任到人，列出整改措施和整改时限，形成报告、登记、整改、销号等一系列闭环管理，切实消除隐患。定期对各单位消防安全隐患整改落实情况进行检查，对未完成整改的隐患问题加强跟踪督促，力争在三年内基本整改完毕。三是推行消防安全标准化管理。推动医疗卫生机构严格贯彻执行《医疗机构消防安全管理卫生行业标准》（WS308-2019），建立并落实消防安全自我管理、自我检查、自我整改机制。督促落实《医疗机构消防安全管理九项规定（2020版）》，强化《医疗和疾控机构消防安全生产工作管理指南》的应用，指导医疗卫生机构消防安全管理。四是加强消防人防、技防和物防建设。督促各单位加大消防投入，持续加强人防、技防和物防建设，加大消防安全基础设施建设，逐步淘汰老旧设施、设备。
（五）危险废物安全整治。一是加强危险废物安全检查。开展环境安全和生产安全排查，开展医疗机构废弃物综合治理。二是强化医疗机构主体责任。督促落实主体责任，制定危险废物管理计划，并向所在地区生态环境主管部门如实申报。三是规范医疗废物管理。健全医疗废物收集转运处置机制，建立规范化的危险废物管理台账，加强医疗废弃物分类收集、储存、运输及相关设施设备管理。
（六）粉尘危害专项整治。按照“摸清底数、突出重点、淘汰落后、综合治理”的原则，深入开展尘肺病易发高发行业领域的粉尘危害专项治理工作。一是推动尘肺病防治攻坚行动，将粉尘危害防控作为《职业病防治法》宣传重点，加大宣传力度。二是完成矿山行业领域用人单位工作场所职业病危害因素监测全覆盖。在尘肺病攻坚行动的基础上，采取分级分类管理的方法，加大对工作场所职业病危害因素监测超标用人单位的指导帮扶和监督管理的力度，推动其继续开展粉尘危害治理工作。严格依法查处粉尘超标严重且拒不整改的用人单位。三是进一步巩固粉尘危害治理成果，积极推动矿山、冶金、建材等重点行业用人单位开展“健康企业”创建工作，全面提升用人单位的职业病防治水平。认真评估和总结专项治理工作成效，查找不足，充分借鉴粉尘危害专项治理的经验做法，建立科学、长效的职业病危害治理体系。
（七）道路运输安全应急救援。道路运输安全应急救援。一是以应对事故救援救治为核心，加强应急救援物资装备的储备和队伍建设，按照《重庆市卫生应急基本物资储备标准》要求，进一步完善应急物资储备，不断提高物资储备率。二是加强事故应急协调，完善救援救治保障，减少事故伤员致死致残。三是提升道路交通事故紧急医学救援的快速反应、先期处置能力，建设全区统一的120调度指挥信息系统，开展全市院前急救规范化建设；推进全区建设背囊化卫生应急快速小分队。四是定期开展培训演练，锻炼卫生应急队伍，提高卫生应急能力。
四、时间安排
从2020年7月至2022年12月，分四个阶段进行。
（一）动员部署（2020年7月）。印发《南川区卫生健康系统安全生产专项整治三年行动实施方案》和任务清单；部署启动卫生健康安全生产专项整治三年行动。
（二）排查整治（2020年6-12月）。各单位要对重点场所和关键环节的安全风险隐患进行全面深入细致的排查整治，工作要做细、做扎实，重点加强对水、电、煤、气以及建筑工地，特别是火灾隐患、危化品管理等的检查。对排查出来的安全隐患要建立问题隐患和制度措施清单，制定时间表，明确整改责任单位和整改要求，坚持边查边改、立查立改，加快推进实施，确保整治工作取得初步成效。我委将适时对各单位排查整治情况进行督促检查和工作指导。
（三）集中攻坚（2021年）。对问题隐患和制度措施清单进行动态更新，针对重点难点问题，加大专项整治攻坚力度，落实和完善整治措施，保障整治工作取得明显成效。
（四）巩固提升（2022年）。对全区卫生健康系统安全生产专项整治三年行动进行总结评估，在全系统范围内推广典型经验做法。
五、保障措施
（一）加强组织领导。开展安全生产专项整治三年行动，是贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述的重要举措，必须全面加强专项整治工作的组织领导。区卫生健康委成立安全生产专项整治三年行动工作领导小组，由委党委书记、主任吕红任组长，其他班子成员任副组长，各科室负责人为成员。领导小组定期研究工作，协调解决重大问题，推动专项整治工作落实。领导小组办公室设在安全信访科，各单位要成立相应工作机构，抓好组织实施和落实。
（二）严肃考核问责。综合运用通报、约谈、警示、教育等措施，加强督查检查。对整治工作不负责、不作为，分工责任不落实、措施不得力，重大问题隐患悬而不决，逾期没有完成目标任务的，坚决问责。对因专项整治工作失职渎职，引发安全事故的，依法依规依纪严肃追究责任。
