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重庆市南川区教育委员会

关于印发减轻义务教育阶段学生过重作业负担
促进学生全面发展的十项规定的通知
南川教发〔2021〕66号

各中小学、教育管理中心、直属事业单位，机关各科室：

    现将《减轻义务教育阶段学生过重作业负担促进学生全面发展的十项规定》印发给你们，请认真贯彻落实。

重庆市南川区教育委员会
2021年10月26日

（此件公开发布）
减轻义务教育阶段学生过重作业负担

促进学生全面发展的十项规定
为贯彻落实中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》及教育部关于加强“五项管理”的相关文件精神，深入推进素质教育，全面提高教学质量，切实减轻义务教育阶段学生过重课业负担，促进学生健康快乐成长和德智体美劳全面发展，特作如下规定：

一、严格执行课程计划

学校要按照2012年《重庆市义务教育课程计划》，开齐课程，上足课时。严格执行体育课、艺术课（音乐、美术）每周各3课时的底线标准。课程辅助活动、综合实践活动按课程计划落实到位。任何学校不得增减课程和课时，严格按教学计划组织教学，不得提前结束新课。
二、控制学生在校学习时间，加强睡眠管理

学生上午上课时间，小学不得早于8:20，中学不得早于8:00。合理安排课间休息和下午上课时间，保障学生必要的午休时间。严禁教师“拖堂”或采取其他方式挤占学生课间休息时间，严禁统一组织学生上早自习、午自习，严禁强迫走读学生上晚自习。寄宿制初中在确保学生足够睡眠的前提下，工作日晚上可开设不超过2课时的晚自习，不得在晚自习时间上新课或集体辅导。保证小学生每天不少于10小时、初中生不少于9小时的睡眠时间。
三、提高课堂效率，落实跟踪问课

进一步转变教学观念，优化教学方式，强化教学管理。聚焦课堂，以“基于标准的教学”为核心，按《南川区课堂教学改革问课方案暨课改实验（先锋）学校课堂教学改革办法》（南川教发〔2021〕40号）精神，落实南川区课堂教学改革“四步十问”，切实提高课堂教学质量。加强课堂教学研究，注重启发式、互动式、探究式教学，树立“目标先于内容”“评价先于任务”的课堂理念，遵循“大单元、情境化、过程化、问题化”的原则，紧扣“目标导向、任务驱动、情境体验、真实探究、展示交流”的课堂要求，提升学生课堂学习效率。
四、合理布置与指导学生作业

一、二年级不布置书面家庭作业，三至六年级每天书面作业总量控制在60分钟以内，七至九年级每天书面作业总量控制在90分钟以内。作业设计要立足学习目标，体现教、学、评的一致性，不断优化作业内容，创新作业形式，提高作业设计质量。教师要充分利用课堂教学和课后服务时间，指导学生尽量在校内完成书面作业，切实履行合理布置作业、批改作业及反馈指导的职责。针对性使用激励性评语、等级评定等批改作业，不得布置重复性和惩罚性作业，不得要求学生自批自改作业，不得要求家长检查、批改作业。

五、控制学生考试次数和难度

统筹处理好考试、作业、日常评价、质量监测等方面关系，准确把握考试功能，充分发挥考试效能，科学合理安排考试，严格规范考试内容，合理控制考试难度，切实提高命题质量，严禁超标、超进度命题。小学一二年级不进行纸笔考试，义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试，初中年级从不同学科的实际出发，安排一次期中考试，考试结果实行等级评价，各校不得以其他名义变相组织考试。积极采用课堂观测、随堂练习、师生对话、实验操作、课后作业等方式开展学生学习情况的即时性学业考评，通过定期交流、主题演讲、成果展示、学生述评等方式开展阶段性学业考评。
六、保证学生足够的课间、课外活动和社会实践活动
学校要利用好音乐、美术、科技、劳作、图书（阅览）及实验室等各种功能室和体育场馆，在大课间和课外活动时间组织学生参加体育、艺术、科技、劳动实践、礼仪训练等活动，培养学生创新精神和实践能力，各学校要积极主动为学生组织适宜的研学旅行活动和社会实践活动。

七、规范教辅材料使用和课外读物进校园管理

学校要发挥教师的教学能动性和教材的核心作用，学校为学生推荐征订教辅材料必须严格执行坚持“一科一辅、自愿征订”原则，严禁任何学校和教师组织学生统一购买教辅材料。所有课外读物推荐必须来自国家批准的推荐目录，由学科教师负责初选，学科组负责审读，学校组织专门小组负责审核把关，确认推荐结果，公示并报区教委基教科备案。所有教辅材料只能由新华书店统一配送或代购。

八、做好“两大全员行动”，加强体质健康管理

学校每年举办一次全体学生参与的运动会（体育节）、艺术节，开展合唱、校园集体舞、班级器乐、儿童歌舞剧等面向全体学生的艺术实践活动，让每个学生都享有展示特长和才华的机会，形成“校校有活动、人人都参加”的局面。聚焦“教会、勤练、常赛”，逐步完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”学校体育教学模式，让每位学生掌握1—2项运动技能和一项艺术特长。推行体育家庭作业，推广家庭体育锻炼活动，做好视力、肥胖等体质健康监测。

九、优化课后服务

深刻认识开展中小学课后服务是落实“双减”工作任务的重要内容，进一步提高义务教育阶段课后服务水平，各学校不得因课后服务随意调整作息时间，不得占用午休时间开展课后服务，城区课后服务结束时间原则上不早于正常下班时间，积极开发设置丰富多彩的艺术、体育、阅读、手工、书法、科普、心理健康、劳动体验等特色课程，努力满足学生的不同需求，不得利用课后服务时间集体补课或讲新课。严格按标准规范收费行为，不得随意调整课时，变相多计收课后服务费用，所有课后服务收费要纳入学校财务管理，专款专用，加强资金监管，接受社会监督。 

十、坚持素质教育评价导向

学校不得以任何形式公布学生的考试成绩，不得按考试成绩对学生排名。不得以升学率、学科考试成绩作为评价学校、教师和学生的唯一标准，不得炒作、宣传学校升学率。学生的学期、学年成绩实行“等级+评语”评价。各类评价要围绕立德树人根本目标，利用体育健康、艺术水平、科学素养、劳动实践、学业水平等指标对学生进行综合评价，促进学生全面发展。
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