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重庆市南川区人民政府办公室
关于规范幼儿园招生工作的通知
南川府办发〔2014〕71号

各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门，有关单位：
为切实保障适龄儿童接受学前教育的权利，进一步强化政府职能，促进学前教育优质均衡发展，规范幼儿园招生行为，根据《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》（国发〔2014〕41号）和《南川区人民政府办公室关于进一步加强学前教育管理的意见》（南川府办发〔2014〕5号）文件精神，现就规范我区幼儿园招生工作有关事宜通知如下：
一、工作原则
（一）坚持公益性和普惠性原则。进一步强化政府职能，完善学前教育公共服务体系，优化学前教育资源布局，促进本区学前教育优质均衡发展，积极应对本区入园高峰，以儿童发展为本，积极满足符合条件的本区常住3-6岁适龄儿童的入园需求。
（二）坚持依法招生，免试就近入园原则。严格执行《幼儿园工作规程》对幼儿入园和编班的规定及市教委“五个严禁”，即，严禁举办各种形式的小学预科班、学前班，严禁小学提前招收不足入学年龄的幼儿接受义务教育，严禁小学以未入本校附设幼儿园为由拒收本学区内的适龄儿童入学，严禁小学举行各种形式的考核、面试、测试等招生选拔考试，严禁小学附设幼儿园开展与小学入学挂钩的招生宣传。
（三）坚持实事求是，优先安排原则。按照“户籍与居住地一致优先”的原则，优先安排户籍地与实际居住地一致的本辖区适龄幼儿相对就近入园。根据辖区内幼儿园学额情况，在妥善安排本辖区内户籍适龄幼儿入园的基础上，统筹安排进城务工随迁子女、买房或租房到本辖区入住的适龄幼儿入园。积极引导适龄幼儿到就近民办幼儿园入园。
（四）坚持规范管理，控制班额原则。根据各乡镇、街道幼儿入园需求及各幼儿园建设规模等，合理确定幼儿园办园规模，鼓励支持城镇小区配套幼儿园举办公办幼儿园或普惠性民办幼儿园。严格按照《幼儿园工作规程》及《重庆市幼儿园等级标准》对幼儿入园和编班的规定控制班额。托班20人以内，小班25人以内，中班30人以内，大班35人以内。有困难幼儿园可适当放宽班额，但不应超过规定年龄段人数的20%。
（五）坚持控制校车接送的原则。加强幼儿园校车管理，严格控制车辆数目。采取“相对就近入园”，不支持幼儿园使用校车接送幼儿，原有校车逐渐淘汰，不另购置，坚决制止无证车辆接送幼儿。招生时，要尽量做到由家长接送幼儿入园和出园。所有幼儿园不得以校车接送为由招揽生源进行无序竞争。
二、工作程序
（一）制定招生方案。各幼儿园根据核定规模编制本学年招生计划，合理制订招生方案。招生工作开始前将招生方案和招生广告（或简章）报所在片区教管中心审核备案，每年4月底前向社会公布。
（二）公开招生信息。各幼儿园要通过幼儿园网站、宣传栏等多种形式向社会公告招生信息，公告内容应当包括招生计划、报名办法、收费项目及标准、所需携带材料等。
（三）接受报名申请。报名时，儿童家长（或监护人）需按幼儿园招生简章规定向幼儿园提交户口簿、儿童出生证、预防接种证明等资料，幼儿园应查验原件，留存复印件。幼儿园应做好招生场所的安全防范和传染性疾病防控工作。
（四）办理入园登记。新生入园前，应按幼儿园要求到指定医院进行健康检查，合格者方可入园；新生入园时，其家长（或监护人）需填写《南川区在园幼儿花名册》，办理入园登记手续。
（五）建立管理档案。新生入园后，幼儿园应按规定建立新生学籍档案和健康档案，各片区教管中心汇总后，于9月底前报区教委。
三、工作要求
（一）高度重视。各乡镇人民政府、街道办事处要从规范幼儿园管理，提高公众满意度的高度，重视幼儿园招生工作。招生工作开始前应召开专题会议，合理安排本辖区各类幼儿园招生时段，明确招生纪律和相关要求，积极主动做好招生宣传工作。
（二）认真审核。区教委（各片区教管中心）要认真审核本辖区幼儿园招生方案及招生广告（或简章），设置专门咨询、投诉电话，在招生期间统一受理和解答儿童家长的疑难问题。要加强对本辖区幼儿园招生工作的指导和管理，及时解决招生中出现的问题，确保招生工作顺利进行。区物价部门要严格审核各类幼儿园收费标准。
（三）严格考核。区教委要将“免试相对就近入园”作为年检、评级、享受普惠性政策的重要依据，对幼儿园招生中存在的违纪违规行为，将视情节轻重，由相应主管部门予以严肃处理。
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