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南川住建委函〔2024〕56号

重庆市南川区住房和城乡建设委员会
关于区十八届人大四次会议第187号建议的

答复函

尊敬的刘兵代表：

首先，衷心感谢您对我区物业管理工作的关心、关注和支持。您提出的《关于规范小区物业转供电行为的建议》（第20240187号）已收悉，您的建议非常好，对物业管理工作具有很强针对性、操作性。现答复如下：
一、基本情况

目前，全区共有物业服务企业76家，在管物业服务项目137个，其中住宅小区132个，纯商业5个。经初步摸排物业服务企业形成转供电的情况，涉及全区70多个专用变压器户头，100多个小区，商业门面7000余户。2020年以来，同邦国际、金山丽苑、阳光豪庭等多个物业小区因商业转供电矛盾频发，个别物业服务企业因商户拖缴电费、“代收代缴”后纳税致企业运行困难。
二、工作情况
（一）组织专题研究。一是为解决物业小区商业转供电问题，妥善化解物业矛盾纠纷，区经信委、发改委、住建委、税务局、市场监管局、供电公司等单位多次进行会商，形成工作建议报区政府领导。二是区政府金强副区长组织召开专题会议研究，对小区商业转供电整改工作提出了具体措施和要求。

（二）加强执法检查。为进一步规范物业小区商业转供电行为，区市场监管局牵头，区发改委、经信委、住建委、供电公司配合，对物业小区开展商业转供电违规收费专项整治行动，对存在收费未公示、电费未据实分摊的物业服务企业，区市场监管局依法依规进行处置，坚决杜绝不公开、不规范以及加价收费或协议收费等牟取利益的行为，督促物业服务企业依法依规“代收代缴”电费。
（三）开展试点推进。按照金强副区长的工作要求，东城街道已组织灌坝社区以及金山丽苑小区业主委员会、党支部、物业服务企业等，上门广泛征求商业业主意见，积极推动金山丽苑小区商业转供电“一户一表”试点工作。
三、存在问题

一是商业转供电涉及面广，物业服务企业的“代收代缴”行为与税务部门按规定纳税形成冲突。二是商业转供电改造“一户一表”费用较高，业主不同意使用物业专项维修资金，相关专业单位也无项目资金支撑。
四、建议意见
（一）多方筹资消存量。一是区经信委督促供电公司对商业转供电所涉小区的变压器、线路等改造费用进行测算，包装改造项目争取上级资金。二是区住房城乡建委督促物业服务企业积极配合属地镇街、社区，组织召开商业转供电业主大会，积极宣传政策、好处，征得业主同意后使用物业专项维修资金整改。三是属地镇街要督促社区和小区业委会，认真清理小区公共收益，争取公共收益作为出资的一部分。

（二）酌情处理减负担。针对没有加价收取且公平分摊电费的“代收代缴”行为，本着维护稳定和减轻用户负担的原则，建议区税务局按照税收政策给予物业转供电主体指导支持。

（三）加大执法防反弹。区市场监管局牵头，区发改委、区经信委、区住建委等部门积极配合，加强对物业服务企业据实分摊“代收代缴”的行为管理，依法对随意加价牟取利益的“代收代缴”行为进行查处，真正做到公开、透明、规范。

（四）严格验收防增量。根据《重庆市房屋建筑和市政基础设施工程竣工联合验收管理办法》（渝建发〔2021〕14号），供电设施设备未纳入竣工联合验收事项。因此建议区经信委牵头，指导电力专业经营单位对房屋建筑电力设施及分户计量装置和控制装置的设计、施工、验收，落实“一户一表”，由建设单位按照有关规定和要求同步移交专业单位。

此答复函已经章增强主任审签。对以上答复您有什么意见，请您填写在回执上并反馈到区人大常委会人事代表工委，以便我们进一步改进工作。
重庆市南川区住房和城乡建设委员会

                             2024年5月23日

（此件公开发布）

（联系人：张柏川；联系电话：023-71422380）

抄送：区人大常委会人事代表工委，区政府办公室。

重庆市南川区住房城乡建委办公室                2024年5月23日印发
重庆市南川区住房和城乡建设委员会






















