

南川农委函〔2024〕153号

重庆市南川区农业农村委员会
关于区政协十五届三次会议第41号提案的答复函

区政协农业农村委王俊委员：
您提出的《关于加强农产品质量安全监管的建议（提案）》（第41号）收悉。经我委研究办理，现答复如下：
农产品质量安全事关舌尖上的消费安全，对保护市民身体健康、维护社会稳定具有重要意义，更是体现高农业质量发展、以人民为中心的发展需要。因此，提高农产品质量安全，加强对其监管就显得更加重要和迫切。近年来，我区虽然采取多措发力，强化对农产品的安全监管，农产品质量不断提升，为市民提供了安全、可靠的优质农产品，但因农产品生产点多面广，在监管机制、监管人员、监管经费等方面仍需完善和加大投入，做到对农产品安全监管有机构、有人员、有充足经费，确保对其监管无缝衔接，确保农产品高质量发展和稳定供应。目前，我委采取了一系列措施，强化农产品质量安全监管，农业发展稳中向好。
一、结合职责，落实责任的问题
一是强化党政同责，我委强化食安党建统领和食安为民理念，实行食安党政同责，以区委农业农村工委名义印发并明确区委农业农村工委、区农业农村委主要负责人为食安第一责任人，分管领导为食安主要责任人、相关科室负责人为食安直接责任人，对食安领导重视、食安监管责任落实起到了促进。二是构建监管体系，构建区级部门、乡镇（街道）、农产品（农资）生产经营主体农安质量安全体系。我委在区级建立了相关事业单位为食安监管的技术支撑，以安全生产监督管理科为行政监管支撑、区农业综合行政执法支队为执法监管支撑的三大体系队伍。乡镇（街道）则建立了乡镇（街道）、村（社区）的监管网格和农产品质量安全监管体系（农业服务中心加挂农产品质量安全监管站牌子），解决农安宣传、主体巡查、用药指导、抽样检测等问题。三是落实生产经营者主体责任。在生产经营主体则全面落实企业主体责任、深化主体内部质量控制、建立企业内检员制度，推进确保食用农产品质量源头承诺达标合格有保障、质量安全可追溯。只有做到责任落实，才能做到监管到位，主体责任落实到位，方能构建起农产品源头规范生产，规范流通经营秩序，方能确保农产品质量安全。
二、强化监管，社会共治的问题
[bookmark: _GoBack]一是强化知识宣培，食安知识的普及是构建全民食安意识和共同参与监管的基础，也是推进食安监管工作不断改进和促进食安提高的基础。为此，我委每年都会采取进乡镇、进社区、进院坝、进农家、进重点企业，采取发挂图、宣传单、明白纸、举办培训班，以及“南川农安”微信公众号等形式，加大对《农产品质量安全法》《禁限用农药名录》《禁限用兽药名录》等食安知识宣传培训，社会公众对农安知识的认识不断提高、融入参与食安监督的主动性不断增强。二是实行绿色种养，在种植养殖上，我委制订了35个食用农产品规范种养地方行业标准，通过推广配方肥（饲料）、有机肥（饲料）、水肥一体化、秸秆还田、绿肥栽培、稻鱼养殖、种植抗病品种等技术，农（兽）药使用量减少0.1%、化肥使用量减少0.3%以上，实现规范、绿色种植养殖。三是追溯监管提质，我委每年初向委属单位、科室下达食用农产品生产经营者食安主体责任落实、规范生产经营等活动情况进行督促、安全巡检任务。在南城街道、南平镇、金山镇、大观镇、石溪镇开展以点带面试行智慧大数据监管，实现农安监管的可视化、数据化、实适化、可追溯化。同时，我委率先在全市建起“重庆市南川区农产品质量安全信息平台”及“南川农安”微信公众号，将我区农业生产经营主体信息及生产的食用农产品、承诺达标合格等追溯信息，实行“三码合一”，实现消费可通过农产品信息一码即可对进入系统的120余家主要食用农产品生产主体信用、农产品规范生产及安全情况进行查询，既展示了生产经营主体形象，又给消费者提供了安全消费信息和食用农产品质量安全可追溯。每年对食品用农产品生产主体生产的产品，随机抽样50000余个次检测，合格率保持在99.8%以上，推动了食用农产品质量的提高，实现了以检促质。四是实现达标带动，我委编印《农产品质量安全管理制度》《保障农产品质量安全承诺书》等制度规范、引导食用农产品生产经营主体规范化标准化生产、达标食用农产品合格承诺、“三品一标”（无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志）认证，出现了一批像冬水田“金佛山贡米”“冬水田尖尖米”“金佛山牌南川米”“南川鸡”“南川中蜂”等品牌，实现农产品承诺达标合格上市产品10000余吨，品牌认证农产品生产规模100万亩、产量30多万吨、畜禽500多万头只。
三、加大执法，营造秩序的问题
一是严格执法监管，我委加大对涉及在食用农产品生产上违法使用禁限用投入品、农（兽）药留超标、未按休药期销售等行为打击，震慑了行为人，营造了食用农产品安全生产秩序。2024年以来，累计出动执法人员486人次，检查农资经营商户、农产品种殖基地及中小学校共157个次，开展农药监督抽样20批次、农产品监督抽样11批次，对辖区内所有乡镇（街道）进行检查全覆盖。二是强化案件办理，通过“春雷行动”“食用农产品‘治违禁 控药残 促提升’三年行动”“豇豆农残专项整治”等专项行动的推进，办理案件8件，结案6件，共计罚款3.216万元。三是强化部门联动，切实加强同市场监管局、规划自然资源局、公安局等部门的沟通和协调，及时通报案源或违法线索，建立常态化的信息情报交流共享机制。2024年以来，已办理行刑衔接相关案件1件，与市场监管局开展联合检查1次、与公安局开展联合检查2次、与检察院开展联合检查1次，正在编制《重庆市南川区农业农村委员会 重庆市南川区市场监督管理局关于开展种子经营“双随机、一公开”联合检查专项行动的方案》《重庆市南川区农业农村委员会 重庆市南川区市场监督管理局关于开展农药经营“双随机、一公开”联合检查专项行动的方案》，并着手开展相关行动。
此答复函已经黎贵友主任审签。对以上答复您有什么意见，请您填写在回执上并反馈到区政协提案委，以便我们进一步改进工作。


重庆市南川区农业农村委员会
2024年6月12日    

（此件公开发布）
（联系人：舒  畅，联系电话：17723185993）









  抄送：区政协提案委，区政府办公室。
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